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Az első harctéri jelentés
Mai táviratainkból az tetőzik ki, hogy Ki­

na és Japán eddigi huzavonó kötekedése egé­
szen komolyra fordult az északkinai területen. 
Ez az északkinai terület az, mely szinte egész 
hosszában északnyugaton az úgynevezett Kül- 
ső-Mongóliával érintkezik. Ez a Külső-Mongó- 
]ia pedig a szovjet területe. Japán ez érintkező 
területtől félti Kínát, illetve azt a befolyást, 
amit Kínában gyakorolni akar. Tehát már 
Mandzsúria japán-érdekű megszervezése óta a 
japán politika állandó törekvése, hogy az em­
lített északkinai területet is érdekkörébe vonja. 
Ecélra szolgált az az önállósági mozgalom, 
mely az említett terület Hopei, Csatiar és Sui- 
juan nevű tartományaiban indult, hogy ezek 
egy független északkinai állammá alakuljanak.

A japán—kínai háború
kezdő hadműveletet

A japán támadásra sikeres kínai ellentámadás követke­
zett. A kínai diadal azonban csak pár óráig tartott.

Az északkinai hadseregnek menekülnie
kellett Pekingiből

Viszont Kínában is megszűnőben van az 
*z anarchia, mely a császárság megbuktatása 
óta ez óriási birodalomban felütötte a fejét. A 
vörös oroszországi vonzásokkal szemben kiala­
kult a nemzeti öntudat mind határozottabb erő­
feszítése, s lassan-lassan a kínai tizenhét tarto­
mány mindenike elfogadta a nankingi központi 
kormány vezetését, mely Kínának nemzeti ala­
pon való újjászervezését tűzte ki célul. A nan­
kingi kormány munkáját a Kuomintang nevű 
nemzetgyűlés lelkes tábora támogatja, amely 
a kispolgári, kereskedői és értelmiségi réteg­
ből gyülekezett össze s erélyes és nagy okossá­
ga vezért is kapott Gsang-Kai-Sek tábornagy 
személyében. Ez az így megszerveződött nem­
zeti irány hirtelen csodás fejlődést és nagy 
lelki megújulást tudott elérni a széthulló Kina 
óriási területén, mely a maga 11 milliós négy­
zetkilométernyi kiterjedésével az egész Európá­
nál is egymillió négyzetkilométerrel nagyobb. 
És ez a nemzeti megújulás gazdaságilag és po­
litikailag is folyton szilárdabb összetartást idé­
zett elő az óriási terület óriási lakosságában, 
mely a maga 400 milliós tömegével a földkerek­
ség összes lakosságának az ötödrészét adja.

Kina is ez óriási arányaival a kimerít­
hetetlen lehetőségek hazája lehet.

A nemzeti megújulás mozgalmát meg­
előzte 1921-ben a Moszkva ügynökei által kez­
deményezett kommunista szervezkedés, mely 
különösen Kina déli felében tudott a földmű­
vesek és munkások között elterjedni. Ez a 
mozgalom a Kuomintang nemzeti mozgalmá­
val 1927 óta egészen az utóbbi évekig igen el­
keseredett harcban állott, Azonban mióta a 
stalinizmus Moszkvában fölvetette a népfront­
terveket, a kínai kommunizmus is igyekezett 
megtalálni a kínai nemzeti mozgalomhoz való 
kapcsolódást. Közös jelszóúl a japánok elleni 
küzdelmet választotta. Az 1935 évi augusztus 
havában e jelszó szellemében a kínai kommu­
nista párt központi bizottsága, s a kínai szov­
jet-köztársaság végrehajtóbizottsága felhívást 
intézett a Kuomintanghoz az összefogásra. Ezt 
a felhívást egy évvel később is, majd a folyó 
évi február 15-én is megismételte. Az utóbbi 
felhívás folytán most áprilisban meg is kez­
dődtek a tárgyalások a két tábor között.

A japán birodalom megérezte a veszélyt, 
ami az egyesülésből következhetik. Ö is akarja 
Kina fölébredését, mely ha tökéletessé válhatik, 
akkor a sárga fajnak, s vele Ázsiának az ön- 
tudatosságra jutását jelenti. Japán azonban ezt 
a fölébredést a saját vezetése alatt akarja. Te­
hát visszariad annak a kilátásától, hogy Nan­
king és vele a kínai óriási terület a Moszkva 
szolgálatába terelődjék át. Itt van az igazi

A japán—kinai háború kitörésének kezdő 
fejezetéről időrendben a következő táviratok 
adnak bizonyos összefüggő tájékoztatást:

Tóladból jelentik: A Domei-távírati ügy­
nökség jelenti Tiencsinből, hogy Észak-kina 
(Belső Mongolia) tartományi tanácsa elnöké­
hez. Csung-Cse-Juan tábornokhoz a japán kon­
zul a következő jegyzéket intézte:

— A kinai hatóságok ki nem elégítő és 
kihívó magatartása az engedményes területeken 
állomásozó japán hadseregrészek kötelességévé 
teszi, hogy közvetlen és önálló hadműveletbe 
kezdjenek.

Egyúttal a konzul az északkinai lakosság­
hoz is kiáltványt intézett, A kiáltvány ezeket 
mondja:

— A japán hadsereg kötelezve van, hogy 
büntető eljárást vezessen a kinai csapatok el­
len, melyek kihívása felforgatta a japánok 
tekintélyét. A hadsereg azonban nem tá­
madja, sőt megvédi a békés lakosságot. A 
japán hadsereg egyetlen hivatásának azt 
látja, hogy biztosítsa Ázsia békéjét, Japán és 
Kína közös fejlődését.

Másrészről a japán helyőrségek közös pa­
rancsnoksága szerdára virradó éjfélkor kihir­
dette, hogy Japán tartózkodik Peking város te­

rületén belül mindep ellenségeskedéstől, ha a 
kinai csapatok nem lépnek fel kihívóan.

A KÜLFÖLDI DIPLOMÁCIA FELKÉSZÜL 
A HÁBORÚS ESEMÉNYEKRE

Tiencsinből jelentik: Az itteni japán kon­
zul tokiói utasításra Nankingba utazott, hogy 
ott állandóan szoros kapcsolatban legyen a 
nagyhatalmak képviselőivel.

A pekingi angol, amerikai és francia kö­
vetségek felhívták a nankingi alattvalókat, 
hogy szerdán estéig családtagjaikkal gyülekez­
zenek a diplomáciai városnegyedben. A követ­
ségek a város különböző részein is menedék­
helyet jelöltek ki a külföldi alattvalók részére.

Hull, az Egyesült Államok külügyminisz­
tere kijelentette, hogy az Egyesült Államok min­
dent megkísérel a kinai-japán viszály elszige­
telésére és megoldására. Egyelőre nem lehet szó 
amerikai közvetítésről, mert ehhez az összes 
érdekelt hatalmak beleegyezése szükséges.

A tokiói külügyminisztérium szerdán dél­
előtt jelentést adott ki a helyzetről. A körül­
mények úgy alakultak, mondja a jelentés, hogy 
Japánnak meg kell védenie Kínában érdekeit 
és jogait és ez csak erélyes rendszabállyal tör­
ténhetik. A helyzet már igen elmérgesedett, 
úgyhogy további tárgyalások szükségtelenek. 
Japán ugyan továbbra sem zárkózik el a békés 
megoldás elől. de egyelőre nem kíván tárgyal­
ni Nankinggal.

A liabozé Ssremg-Cse-Juan a nankingi 
kormány rendelkezése alá vetette magát

Kiáltványt adott kl9 hogy „utolsó csöpp vérig«
védi Eszük-Kínát

Londonból jelentik: Az északkinai (belső 
mongóliai) tartományok tanácsának elnöke, ki 
egyébként az ottani 29-ik kinai hadosztály pa­
rancsnoka is, eddig közvetítőként igyekezett 
hatni a japán igények és a nankingi nemzeti 
kormány ellenálló magatartása között. A ve­
zénylete alatti hadsereg nyomására, de a nan­
kingi kormánynak iránta mutatkozó gyanak­
vása eloszlatására is

végül úgy határozott, hogy az észak­
kinai tartományok önállósági törek­
véseinek többé nem lesz szószólója..

A japán diplomácia részéről érkezett legutóbbi 
értesítés folytán őmaga is kiáltványt bocsátott 
ki az északkinai lakossághoz, melyben kifejtet­
te, hogy a japán követelések túlzottak voltak s 
ezért nem lehetett azokat teljesíteni. Felhívta a 
lakosságot, hogy őrizze meg nyugalmát, Egy-

mozgató oka annak, hogy Japán az északkinai 
területek elvágásával miért akarja kisürgetni 
Kínától a maga nemzeti irányának több önál­
lóságát. Japán nem Kínával szemben akar har­
colni. hanem Kínán keresztül az orosz kommu­
nizmus ázsiai uralma ellen.

Érdekes, hogy a francia sajtóban szintén 
ebből a szempontból látván a szembenállásokat, 
mingy árt levonják Európára nézve is a meg­
állapításokat, Eszerint Szovjet-Oroszorszag a

Kina-Japán közti háború miatt most minden 
gondjával Ázsia felé kell hogy forduljon, s 
emiatt nem lehet egyensúlyozó ereje az euró 
pai hatalmi viszonyokban. Ebből pedig — 
mondják a francia lapok — csak Németország
küzépeurópai és keleteurópai befolyásának a
megerősödése következhetik.

Ilyen messzi következtetésekre vezet az, 
hogy most a Kina-Japán közötti tnb ■ : m 
megjelent az első harctéri jelentés.
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úttal a tábornak a nankingi kormányhoz is le­
velet intézett, s ebben

felajánlotta lemondását, amiért nem si­
került a japánokkal való közvetítő 

tevékenysége.

Tiencsinből jelentik: A japánok július hó 
58-ikára virradó éjszaka megkezdették a rend­
szeres hadműveleteket az északkinai 29-ik had­
sereg ellen. Különösen Lukucsan és Peng-Tei 
körül voltak erős harcok.

Sanghaiból jelentik: A japánok jelentik, 
hogy Nan-Yuanban, Pekingiül délre 8 kilomé­
terre elfoglalták a kaszárnyákat.

Nankingból jelentik: A kínai csapatok 
szerda reggel ellentámadásba mentek át. El­
foglalták Lang-Feng és Feng-Tai vasúti állomá­
sait.

Újabb jelentés szerint a kinai csapa­
tok Lang-Fang és Feng-Tai városok­

ból teljesen kiűzték a japánokat.
A Pekingiül harminc kilométerre északra 

fekvő Tong-Son város körül is erős harc fo­
lyik a 29-ik kinai hadosztály és a japánok kö­
zött.

Feng-Tai és Long-Fang visszafoglalása híre 
nagy örömet keltett a kinai bennszülött lakos­
ság között. Az összes épületeket föllobogózták 
s diadalmi tüntetések vannak az utcákon.

A kinai távirati iroda újabb győzelmi hírt

A nankingi kormány a lemondást nem fogad­
ta el, mire a tábornok újabb kiáltványt bo­
csátott ki a lakossághoz s ebben harcias sza­
vakkal kijelenti, hogy Északkinát. az utolsó 
csöpp vérig védeni fogja a japán betolakodók 
ellen.

is hozott. Eszerint a kinai csapatok háromórás 
harc után elfoglalták a Pekingtől északra fekvő 
csaokia-csuani repülőteret és hét japán repülő­
gépet zsákmányoltak.
MEGJELENT A JAPÁNOK ELSŐ HARCTÉRI 
JELENTÉSE — PEKING KÖRNYÉKE ERŐS 

HARC ALATT
Sanghaiból jelentik: Szerdán este a japán 

hadvezetőség kiadta az északkinai területen 
kezdett hadműveletekről az első harctéri jelen­
tést. Ez a következő városok elfoglalásáról szá­
mol be: Nan-Jang, Sing-Kung. Hon-Jang, Csa- 
ho-Csun.

Szerdán Peking körül újabb sikereket ér­
tek el a japán csapatok. A japánok az ősi csá­
szári város körül a szerdai napon megszállták 
a kisebb helyőrségeket. Ezek a helyőrségek ha­
dászati szempontból igen számottevőek. Magá­
ban Pekingben a japán csapatok egyelőre az 
engedményes területeken a japán kaszárnyák 
közelében tartózkodnak s tekintettel a kínaiak 
túlerejére, nem inditotiak támadást. Be akar­
ják várni a város körül folyó harcok eredmé­
nyét.

Tokióból jelentik: Hopej és Csabit*- tarto­
mányok vezetői fegyverszünetet kértek, <te a 
japánok visszautasították kérésüket. (A kot tar­
tomány volt az, amely egykor már kimondotta 
a Kínától való elszakadást.)

Az észak-kinai japán helyőrség főhadiszál­
lásának jelentése szerint a japán csapatoknak 
sikerült visszaverni a kínaiak lafangi ellentá­
madását. A veszteség mindkét részről sok ha­
lott és sebesült.

EGY PÁRIZSBAN TARTÓZKODÓ KÍNAI 
TÁBORNOK SOKÁIG TARTÓ HÁBORÚT JÓSOL

Párizsból jelentik: A Párizsban tartózkodó 
Fang-Cseng kinai tábornok az Intransigeant 
című lap munkatársának nyilatkozott a kínai 
helyzetről. Nyilatkozatában többek között eze­
ket mondotta:

— A kínai nép most már véget akar vetni 
a japán terjeszkedésnek és nem hajlandó en­
gedményeket adni a japánoknak. Ha a háború 
kitör, nagyon sokáig fog tartani. A nankingi 
kormány 20 ezer főnyi, nagyszerűen fölkészült 
és kiképzett, modernül felszerelt hadsereget 
küld a frontra. Ezenkívül 500 ezer főnyi kikép­
zett tartalék felett rendelkezik és 2 millió újon­
cot mozgósíthat háború esetén. A nankingi kor­
mánynak 20 millió szervezett milicista tartalék 
áll rendelkezésére. Figyelemreméltó a kinai 
légihaderő is, ugyanis ezer modern repülőgép­
nek van birtokában.

PERINGBE BEVONULTAK A JAPÁNOK.
Sanghaiból jelentik: Csütörtök reggel 8 óra- 

ra a 29-ik kinai hadosztály kiürítette Pekinget. 
A japán csapatok szerda délelőtt bevonultak a 
városba. Pekinggel megszakadt minden táv­
beszélő összeköttetés.

Japán jelentés szerint a japánok teljesen 
megsemmisítették a 38-ik kinai hadosztályt.

Egészségét és életét veszélyezteti, ha

Elvész a kínaiak diadala
Sznng-Cse-Juan tábornok a 29-ik hadtesttel együtt

menekül Pekingiből

A Japánok szerdára virradó éjjel 
megkezdették a hadműveleteket

A kínaiak ellentámadásba fordultak s diadalmat arattak

Nankingból jelentik: Jólértesült helyen úgy 
tudják, hogy szerdán éjfél felé Csiju-Csan tá­
bornok, az észak-kinai őrség parancsnoka, akit 
eddig is japán-barátnak tartottak, Pekingtől 
tiz kilométerre, északra Szuji-Juan-Csaunál el­
vágta a vasútvonalat. Az árulás következtében 
Szung-Cse-Juan tábornok a 29-ik hadtest csa­
pataival éjjel fél 12 órakor elhagyta Pekinget 
és Paotifuba vonult vissza.

Tiencsini jelentés szerint a japánok Nan- 
Juan közelében lévő Hszintung községet elfog­
lalták. Kinai részről ötszáz a halottak és sebe­
sültek száma. A japán csapatok is több embert 
veszítettek. A japánok különben

Polemic* restitute*
irta: Pakocs Káro’y

(Negyedik közlemény.)
Június 27. Vasárnap. Az előbbi napokon 

okulva a magyar papok számára kijelölt szent 
József-templomocskába mentem szentmisét mon­
dani. Éppen a győri püspök prédikált. Közvet­
len, szellemes és csattanóé fervolino volt a mai 
időkben szükséges természetfölötti szerétéiről. 
A templom egy gyermekkórház irgalmas nővé­
reinek lelki otthona. Mint minden apáca­
templom, ez is ragyog a tisztaságtól és meleg 
az áhítattól. Ember-ember hátán szorong benne. 
Sok magyarul tudó lengyel is hallgatja a szent- 
beszédet és a kedves nővérek finom szentmise- 
enekeit. Ezentúl mindig itt mondom én i9 szent­
misémet. Még kellő időben oltárhoz jutok. Egy 
fehérhajó lengyel úr az első minietránsom, aki 
— mint későbben mondotta — a közelben lakik 
és a ministránshiányt igyekszik pótolni. Meg- 
illetődötten felelget és végzi szent szolgálatát.

Hajnaltól kezdve állandóan tódulnak a hí­
vek a szentáldozás asztalához.

Ahogy a gyűlés színhelye felé közeledünk, a 
vidék bevonulásában gyönyörködünk. Egész za­
rándokmenetek élénkítik a város utcáit és te­
relt. Ezrével tódulnak és térd - 'nek a Krisztus 
Király szobra elé. Imádkozik a feltámadott 
Kengyelország, Polonia Resti tut a. A város pa­
zar díszben várja vendégeit. A paloták zöld­
iévé’-girlanddal, pápai fehérsárga zászlókkal és 
virágból kirakott keresztekkel ékesen hirdetik a 
heti .»Óságét, mellyel Krisztus Királyhoz és az ő 
mélyrés es gazdag életű egyházához ragaszkodik 
a Jubiláló lengyel nemzet.

A Marczinkovf.ky és Volnoeci-út kereszt* ző- 
dé iónéi magasodik kétcmeletnyi magasságban a

a Peking körüli katonai állások elfog­
lalása után egyszerre három oldalról 
veszik támadás alá a volt császári fő­

várost.
Tokióból jelentik: Japán repülőgépek és 

ütegek bombazáporral üldözik a Csang-Hszin- 
Tien irányában menekülő kínaiakat, A Peiho 
folyón a kínaiak megtámadták a Csozan-Maru 
nevű 1200 tonnás gőzöst.

KÉT ÉSZAKKINAI TARTOMÁNY MAR KÉRI 
A FEGYVERSZÜNETET

Nankingi jelentés szerint a kínaiak vissza­
vonultak Lafang és Fengfaj városokból.

díszoltár, melyen a befejező ünnepi szentmisét 
fogja mondani Hiond Ágoston bíboros, a pápa 
képviselője, gnesen-poseni érsek. Állandóan 
hullámzik a tömeg a téren. Körülnézik, meg­
bámulják a hatalmas alkotmányt, melyet az 
eucharisztikus Krisztus valóságos jelenléte fog 
megszentelni a nemzetközi gyűlés utolsó nap­
ján, szent Péter és Pál apostolok ünnepén.

Az Eucharistia közelgő megdicsőít ősének ez 
az átgondolása fakasztotta ki belőlem a követ­
kező eucharisztikus verset:

Szeretlek. Krisztus égi teste, 
kit Isten I.eike alkotott.
Hitemnek égő mécsesében 
ma néked lelket áldozok.

Hozom neked szemem szereim át 
nem látlak, mégis hiszlek én.
Világít fényed, mint a napfény 
e fényre szomjas földtekén.

Eléd hozom szegény szívemnek 
szívedre szomjas sóhaját, 
hogy vérednek roppant erője 
erőtlen lelkem járja át.

Eléd hozom ajkam szerelmét: 
erőtlen bár, de tiszta bans', 
mely hitre szól s egekbe ha név i.- 
mint. hegytetőn a kis harang.

Jézus-Isten, ki rejtezel most 
igénytelen kenyér alatt: 
ne nézd tovább, az új pogánysás 
a szent vetésben mint arat.

Te egyszer Rómát megigéztod 
s asztalodnál a föld alatt 
szent szerétéiben egyesülten 
ült császártiszt és szolgahad.

Egészségét és életét veszélyezteti, ha 
orvosi tanácsok és felvilágosítások 
szemmel tartása nélkül tart fogyókúrát!

Nélkülözhetetlen ! Mindig aktuális !
Ne mulassza el beszerezni 1

Az elhízás
és a savanyító gyógyeljáráset

Irta Lukács Pál dr. szakorvos.
Ara csak 95 lei. Beszerezhető a «Magyar 

Lapok» könyvosztályában.
Vidéki megrendelésnél a portót felszámítjuk.

Hiszek titokzatos erődben, 
ó Isten-test, fehér kenyér: 
hogy a népek egymásra lelnek 
megint az Ostya fényinél.

Vasárnap lévén, sietek, hogy kellő időben 
elérjem az egyetemet s helyet kapjak. El is 
érek rendes időre, de helyhez csak nagynehezen 
jutok egy kedves nővér szívességéből.

Az első szónok dr Rrauer kölni egyetem, 
tanár lenne, aki azonban a hitleri kormányzat 
jóvoltából el nem jöhetett. Előadását azonban 
elküldötte. Logikusan megszerkesztett előadás 
volt az Istcntelenség mozgalmának társadalmi 
okairól. Utána dr Savickj pelpiini prelátus, 
professzor az istcntelenség mozgalmának erköl­
csi okairól beszél. Sajnálom, hogy nem értek 
lengyelül s így csak a nyomtatásban megjelent 
német nyelvű tartalomból tájékozódom a be­
széd anyagáról.

Az előadás után hazaszaladok. Kissé rendbe­
hozom magam, mert előkelő ebédre vasvok hi­
vatalos. A Ratus (Rathaus, városháza) vendé­
geli meg a kongresszus hivatalos kiküldöttjeit. 
Gyalog indulok, de Täutu dr barátom, kit az 
érsekség egyik ifjú papja visz hivatalos autón, 
felvesz s így a legteljesebb előkelőséggel vonu­
lunk fel a gyönyörű régi épület nagytermeibe, 
érseknek. kiCpa-ánCáRja snrdl usnrdlu snrdlu

Itt találkozom dr Robu iagi-i püspök úrral. 
Nagy meglepetés! Megismerem Danzig püspökét 
is. Remutatkozom Hiond bíborosérseknek, ki 
örökké mosolygó arccal járkál vendégei között. 
Páratlanul rokonszenves megjelenésű főpap. 
Vagyunk vagy négyszázan. Bemutatkozom aztán 
Haller tábornagynak is, aki a lengyel népnek 
nagynépszerüségű katonája, a katolikus akció 
hi {valló elnöke. Szerény alakja állandó jelen­
sége volt a nagygyűlésnek.

Az asztalnál a pose ni egészségügy! osztály 
' főnöke dr Szüle ég a lembergii katolikus akcid

ii V *li; , H fAf KaiUT l.rii»i i -l-HV
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Lezuhant egy utasszállító I 
repülőgép - tizenöt halott

Brüsszelből jelentik:
A belga főváros közelében lezuhant egy na­

gyobb utasszállító repülőgép. A repülőgép Rot­
terdam és Párizs között bonyolított le utasszál­
lító forgalmat. Újabb jelentés szerint a szeren­
csétlenségnél 10 utas és a repülőgép 4 alkalma­
zottja vesztette életét. A légi szakértők megálla­
pították, hogy a lezuhant repülőgép nagy vihar­
ba került és valósznüleg villámcsapás érte. A 
közelben dolgozó munkások odasiettek, de a ro­
mok alól már csak a megszenesedett holtteste­
ket tudták kihúzni. Újabb hírek szerint a sze­
rencsétlenségnél 15 ember vesztette életét, mert 
a gépen utazott egy szerelő is, akinek Párizsban 
kisebb javítást kellett volna eszközölnie a gépen.

Simionescu vezérigazgató 
befejezte rejtélyes vizsgá­
latát az „adóhivatali csalá­

sok“ ügyében
Túlzottak a 400 milliós adócsalásról 

szóló hírek
Bucuregtibő! jelentik: Napok óta tartja ma­

gát az. a hir, hogy Oradeán és Clujon több nagy 
cég ellen adóvizsgálat indult meg és az egyes 
verziók szerint

400 milliós adóeltitkolás tárgyában lolyik 
nyomozás.

Az eseményeket nagy titokban tartják és 
csak annyi bizonyos, hogy Cristu Simonescu 
adóügyi vezérigazgató, Prooopiu és Di mi trésen 
vezérfelügyelők társaságában Oradeán, majd 
Clujon járt. Az előző helyen néhány órás vizs 
gálát után úgy rendelkezett, hogy

szüntessék be a folyamatba tett vizsgá­
latokat

Clujon tanácskozás; Mardan alba-
iuliai és Ionita Pop : -ügyigazgatóval,
majd a tanácskozás' ■ lllak dr , “IV?
Dánt. a kereskedelmi es iparkamara elnökét Itt 
hat cég ellen tettek folyamatba eljárást. Az 
adóvizsgálatok eredményét titokban tartják, de 
annyi bizonyos, hogy a 400 milliós adóeltitkolás 
összeg túlzott és sokkal kisebbarányu ugyr 
van szó. Simionescu vezérigazgató tegnap este 
visszautazott Bucuresjtibe.

női kiküldöttje közé kerültem. Velem szemben 
a belga katolikus sajtó vezértitkára ült, akivel 
1936 szeptemberében Rómában együtt vettem 
részt a nemzetközi katolikus sajtónagygyűlésen, 
anélkül, hogy tudtunk volna egymásról. Kicsiny 
a viilág!

Kellemes kedves ebéd volt. Azt hiszem, bog' 
— mint minden nagy ügyben — a katolikus 
nagy összejövetelekben is ezek a barátságos is­
merkedések és eszmecserék döntik el az eied- 
ményt. Kisebb-nagyobb csoportokba verődve tá­
jékoztattuk egymást a katolicizmus helyzetéről 
s megállapítottuk, hogy mindenütt vannak ba­
lok de a katolicizmus benső ereje legyőzhetet­
len’ s előbb-utóbb diadalra jut. Mennyi vigasz­
talás és mennyi uj erő szivárog ezeken az ebed 
után való beszélgetéseken a katolicizmus szent 
ügyeiért küzdő lelkekbe!

*

A délutáni gyűlés eseménye Corsani ró­
mai egyetemi tanár. A keresztény élet szociális 
megújításáról beszélt kb. egy órát. Néhány gon­
dolata: Mindenkit vissza a helyére! A nö legyen 
otthon s ne foglalja el a férfi helyét a hivatal­
ban a gyárban. A férfi dolgozzék, a nő nevel­
jen ’ Ezen a természetes és a krisztusi életnézet 
természetfölötti alapján építendő fel újra a ke­
resztény család. S akkor megvan a kérész„eny 
társadalomnak elpusztíthatatlan erődje, ame­
lyen a bulsev izmus eiót nem vehet. A boisev iz­
mus nem pozitív erő. Ezt bebizonyította eddigi 
történetével. Csak pusztítani tud: építeni es bol­
dogítani nem. Olasz beszédét igen sokan nem
értették, de megérezték, mit mond. Belegcszu
kuláita és beleégette gondolatait a hallgat > b". Elevenségével ^ a legöregebb hallgatókat is 
elevenségre izgatta. Mindjobban meggy 
a-ról, Vopy a világnak nincs még egy o.yan 
szónoki vérmérséklettel és képességekkel meg­
áldott r.épe mint az olasz. ....

A vasárnap tehát mindenképpen sikerű.t.
(Folyt, köv.)

leS*- *íaláta
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Minisztertanácson foglalkozott 
az angol kormány Anglia, és, Olasz­
ország kibékülésének kérdésével

Franciaország egyelőre tartózkodással fogadja 
a két nagyhatalom közeledései

Londonból jelentik: Az angol kormány 
szerdai minisztertanácsa különféle külpoliti­
kai kérdésekkel, elsősorban Chamberlain és 
Grandi keddi megbeszéléseivel foglalkozott. 
Ez a megbeszélés — mint ismeretes a vi­
lágpolitikában nagy szenzációt keltett. A mi­
nisztertanácson a Reuter értesülése szerint 
megállapították, hogy az angol—olasz viszony 
az utóbbi időben jelentősen javult.

A „Star“ cimü londoni lap szerint Cham­
berlain miniszterelnök a minisztertanácson be­
számolt arról, hogy a béke törekvéseket három 
oldalról is fenyegeti veszély:

1. Német háború Közép-Európában.
2. Olasz háború a Földközi-tengeren.
3. Japán háborúja a Csendes-óceánon.
Chamberlain elgondolása szerint a három

veszély közül kettőt ki kell küszöbölni és csak 
azután lehet a harmadik kérdés felől is tár­
gyalni. Sajnos azonban a helyzet megoldása

súlyos és váratlan akadályokba ütközik.
A japánoknál tett kísérleteket ugyanis 

felborította a közbejött kinai háború. Neurath 
német külügyminisztert viszont már három íz­
ben hívták meg Londonba, de a meghívás nem 
járt eredménnyel. Úgy látszik tehát, hogy mi­
vel az angol külpolitika mind a két irányban 
c-salódott, azért tesz most kísérletet az Olasz­
országgal való kibékülés felé.

Párizsból jelentik: Chamberlain angol mi­
niszterelnök kedden Grandi olasz nagykövet­
tel folytatott hosszas megbeszéléseiből Párizs­
ban arra következtetnek, hogy az angol kor­
mány a nyugati biztonság megóvására uj ter­
vet kovácsol. Ez a terv arra irányul, hogy a 
strézai arcvonalat újra összehozzák a bizton­
sági politika alapjaként. Párizsban nagyon 
óvatosan fogadják az angol tervet és amíg a 
benemavatkozás kérdését el nem intézik. 
Franciaország is tartózkodóan kiséri az angol 
—olasz közeledést.

Anglia elismeri Olaszország Földközi-tengeri jogait
Rómából jelentik: Az olasz—angol köze­

ledés nagy mértékben elmélyült az utóbbi idő­
ben. Mértékadó olasz körökben kijelentették, 
hogy az európai helyzet egy hét óta meglehe­
tősen javult. Bizonyos nehézségeket le kell 
még küzdeni és nem szabad túlzó bizakodás­
sal élni. Az olasz sajtó szerint az európai poli­
tika kedvező fordulat előtt áll.

A „Daily Telegraph“ azt Írja, hogy Cham­

berlain angol miniszterelnök kijelentette, hogy 
Anglia el akarja ismerni Olaszország Föld­
közi-tengeri jogait, valamint Olaszország 
abessziniai hódításait és a békés egy ült műkö­
dés politikáját akarja követni. Grandival foly­
tatott megbeszélései során Chamberlain kérte 
is az olasz nagykövetet, közölje Mussoliniról. 
hogy Anglia szándékai nem irányúin i'; Oj -,-y- 
ország jogos törekvései ellen.
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fiil Robiéi, a spanyol jobboldal 
mire beszél Spanyolország 
é$ a katolikus politika jövőjéről
„Szellemileg és érzelmileg is let hell hészülni a jelen­

kor nagy politikai és szociális átalakulásaira !“
Lisszabon, július ho.

Portugália legszebb tengeri fürdőhelyén, 
EMorilban, egy szerény villácska üveges veran­
dáján hallgatom Gil Hoblest, a polgárháború 
miatt szerteszéledt spanyol parlament világ­
hírű katolikus vezérét, aki a trónfosztást kö­
vető katolikus időkben máról-holnapra vará­
zsolta elő és vitte sikerröl-sikerre a népakció­
nak nevezett pártot s aki meg is teremtette 
volna az új Spanyolországot, ha... De erről 
később! Egyelőre itt ülök vele szemben és hall­
gatom. Alattunk a kertben időnként felbukkan 
a rendőr kék sisakja, akit a portugál kormány 
vezényelt ki az önkéntes száműzetésben élő ál­
lamférfiú védelmére. Távolabb, pálmák és 
ezüstfenyők szűrőjén keresztül is előragyog és 
kacag az óceán, min (ahogy illik is, hiszen a 
Costa do Sol földjén, a „napfény partján“ va­
gyunk.

— Nincs igazuk! — csattan fel Gil Robles 
hangja. — Soha nem volt többségem a cortez- 
ban, de még saját párthíveim egy része is inga­
dozott, amikor az általam teljes meggyőződéssel 
hirdetett reformok megvalósítására került volna 
a sor,,,

Szinte tűz csap ki a szeméből. Felajzott 
idegei egyszeriben kisimítják sötét arcbőre 
gyűrődéseit, annyi álmatlan éjszakának, halá­
los kockázatoknak és szörnyű felelősségtudat­
nak maradandó nyomait. S mi váltotta ki ezt 
a felindulást az imént még fáradt udvariasság­
gal csevegő, édesapja halála miatt talpig 
gyászba öltözött Gil Roblesből? Az, hogy a 
megszokottan semmitmondó bevezetgetés után 
ekként fordultam hozzá:

— Volt idő, Kegyelmes Uram, amikor min­
denki öntől várta Spanyolország új életformá­
jának kialakítását. A spanyol jobboldal IP33- 
ban aratott választási győzelmét azonban, amely 
Excellenciádnak köszönhető, a múlt év elején a 
szélső baloldal váratlan diadala követte, amiért 
sokan, igen sokan önt teszik felelőssé. Nemcsak 
a külföldi, de a spanyol katolikus sajtóban is 
vádak hangzottak el, hogy a kormány, amely­
nek Excellendád is tagja volt, visszafejlesztette 
az agrárreformot, ami azután a szociális jo­
gúiért harcoló parasztságot a szélső baloldalhoz 
sodorta. Az Önök pártkoalócióját vádolják az­
zal, hogy elvetette a kormány sok üdvös javas­
latát vagy hagyta, hogy ezek a javaslatok el­
süllyedjenek a bürokratikus és parlamentáris 
intrikák között...

Oil Robles tiltakozása, amely egyszeriben 
élénkséget és határozottságot hozott a társal­
gásba. ezekre a vádakra vonatkozik.

— Ó, én nagyon jól tudtam — folytatja —, 
hogy ml a teendő, sajnos azonban azok a fóru­
mok sem támogattak kellőképpen, amelyek 
azóta a polgárháborúban legtöbbet szenvedtek. 
Ismétlem, nem volt többségem és folytonos tak­
tikázással kellett menteni a menthetőt. Hozzá 
nekem más feladataim is voltak!

Ezekről a ..más feladatokról" Gil Robles 
nem szól bővebben, de nem is kérdezem. D 
volt, a hadügyminiszter, akinek a jobboldali 
pártok parlamenti olőtöré.-e után el kellett foj­
tania a fegyverhez nyúló kommunisták és 
anarchisták lázadását. Ez a felkelés előre ve­
tette a mostani polgárháború borzalmait s bi­
zonyos. hogy a hadügyminiszternek erélyes, 
sok zor kegyetlen módszerekre volt szüksége.
Hi! Fobits vállalta akkor a rágalmakat és 
szembenézett a sorozatos merényletekkel mert 
hivatkozott arra. hogy ő áll a törvényessésr és 
alkotmányosság alapján, ő képviseli azt a par­

lamentáris szellemet, amely tiszteletben tartja 
és kívánja tartatni a népakarat megnyilatkozá­
sát. S ahogy most szemben ülök vele s kiérzem 
tekintetéből, hangjának csengéséből a nyo­
masztó elszigeteltséget, éppen ebben a törvé­
nyességben és alkotmányosságban vélem fel­
fedezni ennek a nagy katolikus politikusnak 
belső tragédiáját. Mert ez az egyedüli magya­
rázata annak, hogy amikor Franco tábornok a 
silány és hitvány, de mégis csak a nép akara­
tából összegyűlt cortezzel s annak balodali kor­
mányával szemben kibontotta a nemzeti forra­
dalom lobogóját, Gil Robles önkéntes száműze­
tésbe vonult. & követte őt Portugáliába a vörö­
sök gyűlölete, akik az 1934-es forradalom leve­
rőjét látják benne s követte a nacionalisták 
ellenszenve, akik nem tudták s talán ma sem 
tudják értékelni nála az elvekhez való hűsé­
get ... Elvhűség? — riad fel bennem hirtelen 
egy idegen hang —, hiszen Gil Robles azóta 
már bejelentette csatlakozását a nacionalista

FLINTKOTE
ideális aszfalt emulzió mindennemű színe 
telési munkálathoz. 8

FLINTKOTE
Shell gyártmány.

Hogy bizonyos legyen afelől, hogy valódi és 
eredeti anyagot vásáról kérjen közvetlen szál­
lítást a romániai vezérképviselő raktáraiból-
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fronthoz és szerencsét kívánt Franco győzel- 
meihez! Mi mehetett végbe ebben a lélekben'? 
A magányosság óráiban, az elmélkedés hosszú 
napjaiban talán arra a meggyőződésre jutott 
hogy a liberális demokrácia sem Spanyolorszá­
got, sem a kultúrvilágot nem óvhatja me» a 
bolsevizálódástól? Rejtett célzással teszem fel a 
kérdést:

A válasz sokak számára lehet meglepő.
— Bízik még Excellendád, a közeim,üti 

tapasztalatai nyomán, annak a demokratikus 
politikának jövőjében, amelyet Németország­
ban a centrum, Olaszországban Don Sturzo 
néppártja vagy Ausztriában a régi kér észt ény- 
szociálisok képviseltek?

A reformokat összhangba keil hozni 
az emberi személyiség szabadságigényeives

— Nem bízom! — jelenti ki Gil Robles. — 
Lehetetlen észre nem venni, hogy világszerte 
növekszik a reakció a demokráciával szemben, 
és pedig méltán és megokoltam A szociális fe­
szültségek megoldása, a tömegeknek kultúráiét, 
hez való juttatása erős hatalmas és más gazda­
sági szervezetet követel. A katolikus politikusok 
új feladatok elé kerültek. Végzetes lenne, ha 
visszahúzódnának, mert Igenis, részt kell vén­
ülök a szükséges fejlődés előkészítésében, már 
csak azért is, hogy a demokrácia ellen való 
megmozdulás ne keverödjék katolikuseilencs, 
pogány és panteista tanokkal. Az emberiség bol- 
dogabb jövője csak úgy képzelhető, ha ossz- 
hangba tudjuk hozni az erős hatalomra es a 
társadalom organikus megszervezésére irányuló 
modern törekvéseket a kereszténység által mél- 
tóságra emelt emberi személyiség szabadságigá- 
nyeivel. Azokat az elemeket, amelyek réven ezt 
az összhangot elérhetjük, teljességben és tisztán 
egyedül a katolikus doktrína tartalmazza. E tan 
érvényesítése körül különös feladat hárul az if­
júságra, amelynek a bárhol még meglévő kato­
likus pártok kebelén belül is a haladás és át- 
alakulás kovászává kell válnia.

— Ennek kapcsán — folytatja Gil Robles — 
szilárd meggyőződésem: az egyháznak és a ka­
tolicizmusnak legnagyobb érdeke, hogy az egy. 
ház a lehető legtávolabb tartsa magát a pártok 
tevékenységétől, beleértve azokat a pártokat is, 
amelyek katolikusnak nevezik magukat. A jelen 
pillanat legsürgősebb feladata, hogy olyan kato­
likus elit formálódjék ki, amely szellemileg, de

ti®

Minden cukorbetegnek fontos !

A cukorbeteg
k, oszt fa
Gazdag menü- és konyharecept- 
cyüjtemények.
irta Dr. Morvái Lajos 'őorvos. 
H. kindas. Ara 95 lei.

kapható könvvosztályunknál.

érzelmileg is fel van készülve a kor nagy poll- 
tikai és szociális átalakulásaira. Ez a felkészü. 
lés természetesen megkívánja, hogy maga az 
egyház is felszabadítsa magát a hivatása telje­
sítéséhez nem feltétlenül szükséges megkötések 
alól, Arra kell törekedni, hogy az egyház a le- 
hető legkevésbbé legyen érdekelve olyan gazda­
sági területeken, ahol gyakran ütköznek össze 
anyagi érdekek s ahol mód nyílik az osztály- 
harcra.

Milyen lesz az új spanyol áüam
Bár azzal az elhatározással kerestem fel 

Gil Roblest, hogy közvetlenül a spanyol kér­
désről a nyilvánosság számára nem kérek nyi­
latkozatot. hiszen tisztelnem kell kényes hely­
zetét, nem állhatom meg, hogy erre is szót ne 
kerítsek.

— A spanyol nemzeti mozgalom — fejti ki, 
sőt mindjárt le is írja Gil Robles, — nem csu­
pán katonai megmozdulás. Tévednek azok, akik 
pusztán tábornokok felkelését látják benne. 
Kezdetben talán Így indult, ma már azonban az 
összes jobboldali erők, a nemzeti érzéstől átha. 
totl spanyolok valamennyien ezen a fronton 
forrtak egységbe a bolsevizmus ellen.

— Engedje meg, Excellendád, — szakí­
tom itt félbe, — hogy tolmácsoljak némi aggo­
dalmat, amit, különösen Franciaországban ép­
pen katolikus részről hangoztattak előttem. Azt 
ugyanis, hogy a spanyol nacionalizmusnak ez- 
időszerint nincs sem politikai, sem társadalmi 
Programm,ja. Gondolom,, igen nagy visszhan­
got keltene, ha Excellendád ebben a vonatko­
zásban megnyugtató felvilágosítással szolgál­
hatna.

Az én megítélésem szerint — válaszol 
erre is Gil Robles — nincs ok annak feltételezé­
sére, hogy a vérfürdőben megújhodó Spanyol- 
ország valamilyen fajta totális állam lesz, ha­
sonló Európa egyik-másik diktatúrájához. A 
nemzeti megmozdulásban ugyanis ott vannak a 
traditionalist a erük is, azok, amelyek a de­
mokráciából nőttek ki $ egy minimális de­
mokráciához feltétlenül ragaszkodnak. Én azt 
hiszem, hogy középút fog kibontakozni a Franco 
tábornokot támogató csoportok ideológiájából.
A várható új politikai rezsim minden valószínű­
ség szerint meg lógja erősíteni a tekintély! el-
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vet, mely annyira meggyengült a demokratikus 
és parlamentáris rendszerben. A nép organikus 
képviselethez iog jutni s az államkormányzés a 
nemzetet integráló személyiségeken, továbbá a 
szociális és gazdasági iunkclót végző (''(‘porto­
kon keresztül log történni. Az új rezsim, remé­
lem, ki lógja küszöbölni az osztályharc elvét és 
pedig két módon: erélyes kormánybeavatkozás, 
sál, másrészt olym előrehaladott szociális retor- 
mokkal, amelyek a szociális igazságosság meg­
teremtését célozzák. Az új rezsim végül kategó- 
rlkusan. lógja képviselni a nemzeti egység sért­
hetetlenségét, ami természetesen nem lesz aka- 
dátya annak, hogy az egyes tartományok külön­
bözősége elismerést nyerjen, feltéve, hogy nem 
kívánnak olyan intézkedési jogköröket, amelyek 
egyedül az államszuverénítás attribútumai.

— És a kormány forma?
— Ami a kormányforma problémáját illett 

- leleli Gil Robles —, nem hiszem, hogy már 
most beszélhetnénk róla. Mindenesetre kívána­
tos, hogy Spanyolország alapvető intézményei­
nek folyamatossága és állandósága megóvást 
nyerjen.

— Ez csupán a tárgyilagos szemlélő ítélete 
a várható eseményekről vagy Excellenciád he­
lyeslésével is találkozik? — kockáztatom meg 
n döntő kérdést.

— Az én elképzelésem is — hangzik a vá­
lasz — s én bízom abban, hogy a spanyol nem- 
zeti kormány elszántan és bátran iog hozzá­
nyúlni a gyökeres reformokhoz. A. nemzeti fel­
támadás maradandósága ehhez van kötve. Bi- 
zom abban, hogy a kormány a tekintély! elv ér­
vényesítésével le tudja majd küzdeni bizonyos 
konzervatív körök ellenállását is, azokét a kö­
rökét, amelyek az elmúlt években annyi és oly 
sok nehézséget gördítettek a szociális haladás 
elé. A jobboldali pártok még így is elég jelentős 
szociális munkát végeztek, sok olyan munkát, 
aminek gyümölcsei csak ezután fognak meg­
érni, feltéve — emeli ki Gil Robles —, hogy az 
új állam vezére nem szolgáltatja ki a hatalmat 
erőszakosságok és üldözések számára. A forra­
dalom előtti jobboldali politika érdemeinek nyil­
vántartása természetesen nem annyit jelent ré­
szemről, mintha a most elkövetkező időkben 
nem lenne szükség szociális téren még radikáli­
sabb elhatározásokra...

önként adódik a mondottakból az átmenet 
a mai európai államrendszerek és a katolikus 
politika eddig nem érintett általános problé­
máinak. úgyis nevezhetném: dilemmáinak 
megvitatására. Gil Robles a kényszerű tétlen­
ség idejét főként arra használta fel, hogy ta­
nulmányozta a nem-parlamentáris uralmakat 
BolSevizmus, nemzeti szocializmus, fasizmus 
kerül szóba, majd a portugál rendi államról 
cserélünk gondolatokat

— Ugyanabból a szempontból vettem szem- 
ügyre Portugáliát és intézményeit — mondja 
Gil Robles , mint Ón s nem habozom kijeién- 
teni, hogy valamennyi modern törekvés közül a 
portugál rendszer az, amely a leginkább egye­
zik a katolikus tanítás szellemével. Ez a rezsim 
a legkevésbbé etatista, ez a leghumánusabb, ez 
tulajdonít legtöbb értéket a politikai társada­
lom Integráló természetes közösségeinek s ez 
számol legjobban a szociális valósággal. Szerel­
ném, ha a jövő Spanyolországa a portugál példa 
üdvös befolyása alatt állna, nemcsak az eszmei 
tájékozódást illetően, hanem annak a bölcse- 
ségnek és megfontoltságnak tekintetében is, 
amelyet ez az ország tanúsít korporativ rendjé­
nek Ménitérében.

Nemcsak a vendéglátó ország iránt érzett, 
érthető hála. hanem a meggyőződés is lelkesít? 
Gil Robles szavait. Nem kétséges, hogy milyen 
politikának lesz szószólója, ha visszatér hazá­
jába. S remélem, hogy hamarosan bekövetke 
zik ez az idő. mert az új Spanyolország kato­
nái aligha nélkülözhetik a polgárság legtehet­
ségesebb és legnagyobb politikusát Ő maga is 
bizonyára várja és reméli ezt a pillanatot Mert 
amikor azzal a kívánsággal búcsúzom tőle 
hogy legközelebb Spanyolországban. Madrid­
ban kereshessem fel. erősen, igen erősen meg- 
«znWH'i a kezemet.

Alihalics Vid.

8ed5rzsö!és Mon Atout kölnivizzerf eső 
dót tesz. Husit, frissít, élénkít — csodás 
erősítő szer, valóságos jótétemény a 
melegtől elgyötört test számára.
Mont Atout csodálatos kölnivíz, amely 
nagyszerűen megfelel az esztétikai és 
higiéniai követelményeknek. Édes és disz­
krét illata valóban elbájol, izzadtság­
elleni tulajdonságai rendkívül hasznossá 
teszik a bőséges izzadás leküzdésére

FOK ÁRNYÉKBAN 

KÁNIKULAI HŐ­
SÉG — ELVISELHE­
TETLEN MELEG —

Nem. estik toatett- 
asztalára is atbu- 
cessalrefibe, de re- 
Hkülfébe is való egy 
kis üveg Mon Atoat 
kölnivíz. Nyáron 
nélkülözhetetlent

kölnivíz cég kreációja
Más hir.s Lady készítmények: CHAT NOIR, PERÜL Dfc PARIS/ JOCKEY CLUB, JAZZ.

Óriási veszteségeket
szenvedlek a vörös spanyol

csapatok
Madridból Jelentik: A madridi harctéren 

olyan nagy a köztársasági vörös csapatok sebe- 
sültieinek száma hogy már Madrid kórházai­
ban nem tudják őket elhelyezni. Tehergépkocsi­
kon szállítják a sebesülteket a Madridot kör­
nyező kisebb városok és községek kórházaiba.

A nemzetiek fogságába került köztársasági 
katonák elmondják, hogy a. vörös csapatok bir­
tokában lévő városokban a lakosság a legna­
gyobb rettegésben él a miíicista csapatok foszto­
gatása és kegyetlenkedései miatt.

Hamis útié vél -gyárat
lepiezei I le a G. P. U.
Varsóból jelentik: Lapjelentések szer.nt

Moszkvában a GPU messzeégazó uttevélhamisi 
‘ást leplezett le Az útlevelek hamisításában a 
;egfőbb szerepe a hivatalos orosz, utazási iroda, 
az Intoour.Ut ügyvezető igazgatójának buraiak 
volt. Kurz es barátai, az állami bank itrnzgnloi. 
hamis útleveleket állítottak ki olyan egyének 
részére akiket a Szovjet kémkedéssel vádolt és 
akikre börtönbüntetés várt így Szovjet Orosz 
urszág ellenségei kpatak útlevelet és utazási en­

gedélyt Rövid idő alatt többszáz ember mene 
hűlhetett igy ki külföldre. Kurzot és még tizen 
két gyanúsítottat letartóztattak.

Moszkvai jelentés szerint hamis útlevéllel 
sikerült külföldre íutnia I.evadovszkynak, a 
kMikáz.usi katonai kerület parancsnokának is, 
akit Tifliszben nemrég letartóztatták. Leva 

-zky igen sok, a Szovjetre nézve kínos ok­
mányt vitt ki magával külföldre. Kop.i invkö­
rökben emiatt nagy az izgalom.
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Pártok készülődése 
a kormányhatalom átvételére

Ujobb hírek szerint augusztus elején bekövet­
kezik a Tatarescu-kormány lemondása. — Tel­
jesen bizonytalan a kormányutód kérdése

Feltűnő közeledés az ó-liberálisok és Bratianu
György pártja között

Bucure$tiböl jelentik: A közigazgatási vá­
lasztások eseményei, úgy látszik, közelebb hoz­
ták a kormányhatalom megváltozásának idő­
pontját. Most már nem arról beszélnek, hogy a 
liberális párt ősszel megy el a kormányról, ha­
nem befejezett ténynek tekintik, hogy

a Tatarescu-kormány az uralkodónak az 
országba való visszatérése után azonnal 

benyújtja lemondását.
Eredetileg az volt ugyan a kormány terve, 

10try szeptemberben vagy októberben rendki- 
vüh' ülésszakra hívja össze a parlamentet, de a 
közigazgatási választások oda érlelték a hely­
zetet hogy Tatarescu erről a tervről lemondott.
A kormány tagjai közt egyébként nem egységes 
a felfogás a teendők tekintetében. Amíg Tata- 
rescu tovább szeretné nyújtani a kormányzat 
életét, addig Inculetz miniszterelmőkh el y ett es 
bizalmas baráti körben arról nyilatkozott, hogy 
pártjának a közeli ellenzékbe vonulására gon- 
dől.

‘ J61 értesült körökben a kiszivárgott hírek 
alapján már pontos napról is tudnak, amelyen 
a korománv lemondása megtörténik s

ezt az időpontot augusztus 8-ikában jelö­
lik meg.

Nem valószínű azonban, hogy a kormány­
hatalomváltozást ilyen percnyi pontossággal ki­
számítani lehessen,

de azzal mindenesetre számolni kell, 
hogy a Tata rés cu-kormáry mai összeté­
telében már nem sokáig marad helyén.

Mi forr a belpolitikai kombiná­
ciók üstjében ?

A liberális rezsim várható változásával 
kapcsolatban, amelyről különösen a Nemzeti 
Parasztpárt választási eredményei óta egyre 
kézzelfoghatóbb formában beszélnek politikai 
körökben, azt Írja a Curemtul illetékes helyen 
szerzett értesülések alapján, hogy a jövő kor­
mány ketté fogja választani a belügyminiszté­
riumot. A rendőrségből, a szigorancából és a 
csendőrségből külön rend őrmimisztériumot, léte­
sítenek, mig a közigazgatás és a többi ügyosz­
tályok megmaradnak a jelenlegi belügyminisz­
tériumi keretek között.

Mialatt ilyen szépen már közigazgatási be­
osztások terve is szóba kerül, az eljövendő uj 
kormány összetétele egyelőre még a legbizony­
talanabb. A Nemzeti Parasztpárt ugyan elég 
hangosan magának követeli a hatalmat. Ennek 
a reményének a táplálására a közigazgatási vá­
lasztások adnak elegendő okot.

Mihálache a következőket mondotta az ér­
deklődő újságíróknak: „Az ország hatalmas 
hangon mondotta meg véleményét. Várjuk tisz­
telettel és nyugalommal a legfőbb bírónak az 
országba való visszatérését, 6 hivatott, arra, 
hogy igazságosan és bölcsen Ítélkezzék az alkot­
mány alapján.“

A liberális és uj-liberális párt körében 
azonban ennek ellenére olyan mozgolódások ta­
pasztalhatók, amik arra mutatnak, hogy

ezek a körök egyáltalán nem veszik ko­
molyan a Nemzeti Parasztpárt kormány­

hatalmi kilátásait.
Az utóbbi időben ismét feltűnően sok szó 

sik politikai körökben a régi és a Bratianu 
jyörgy-féle liberális pártok egyesítéséről, illetve 
arról, bbgy Bratianu György visszalép a régi 
liberális pártba. Eddig azonban illetékesek nem 
nyilatkoztak ilyen értelemben erről a kérdésről. 
Most a „Miscarea‘-nak, Bratianu György hiva­
talos Ivójának szerda délutáni számában cikk 
jelent meg, „Erkölcsi hajthatatlanság“ címmel, 
amely Fzigoru bírálatban részesíti ugyan a libe­
rális kormányt, de azt javasolja, hogy a liberá- 

■ péyt végezzen tisztogatást szervezetében.
A rikk végén annak a gondolatnak ad 
kifejezést a Miscarea, hogy ha eltávolí­

tóik a pártból azokat, akik kontro­
lálták a liberális párt eszméit, akkor 
■yrégesltésnek semmiben sem áll út­

jában.

Ehhez a belátáshoz Bratianut nyilván a megyei 
tanács választ ások eredményei vezették.

Abban az esetben viszont, ha a liberális 
pártnak hosszabb időre ellenzékbe kellene vo­
nulnia, vajmi kevés értelme volna annak, hogy 
Bratianu György, aki a négyéves liberális ura­
lom alatt következetesen távoltartotta magát a 
hatalmon levő párttól, éppen az ellenzékbe vo­
nulás sivár napjaiban egyesüljön újra a régi
párttal. ,

Ezekből a jelekből Ítélve tehát kézenfekvő
az a feltevés, hogy

a Tatarescu-kormány után nem tiszta 
nemzeti parasztpárti uralom következik, 
hanem valami olyan kombináció, amely­
ben a liberális párt keze továbbra is 

benne lesz.
Természetes azonban, hogy ebben a tekintetben

a végső szót elsősorban a legfőbb alkotmányos 
tényező, a király s majd utána a feltétlenül be­
következő országos válnstzásokon at otsiég nép* 
mondja ki.

EGY ÚJABB VÉGLEGES 
VÁLASZTÁSI EREDMÉNY.

Bucuresti. Saját tud. Amint az mák' más vá­
lasztásoknál is megtörtént, a közigazgatási vá­
lasztások végeredménye körül teljes bizonyta­
lanság uralkodik. Mást mond a hivatalos jelen­
tés és mást állapítanak meg a maganszámitá- 
sok. A reggeli lapok megállapítják, hogy a bel­
ügyminisztériumnak az egyes megyékből beér­
kezett eredményeket összeszámító gépe tévedett 
és a liberális pártnak nyolcezer szavazattal töb­
bet számított. Az egyes megyei eredmények ősz­
szesz ám olásából ugyanis kitűnik, hogy a nem­
zeti parasztpárt összesen 151.473, mig a liberá­
lisok csak 143.Ű99 szavazatot kaptak.

A belügyminisztérium is újabb jelentést 
adott ki a végeredmények összegezéséről. Esze­
rint most összegezték az összes eddig lezajlott 
megyei tanácsválasztások eredményeit, amely 
szerint összesen 45 vármegye szavazatai igv 
oszlanak meg: Liberális Párt 490.516 szavazat, 
Nemzeti Paraszt párt 401.715 szavazat. Nemzeti 
Kereszténypárt 202.594 szavazat, Román Front 
157,687, Gheorghisták 83.418, lumanisták 11,358 
szavazat.

A 42 városban, ahol a tanácsválasztások 
eddig lezajlottak, igy oszlottak meg a szavaza­
tok: liberális 63,142, nemzeti parasztpárt 44,182, 
nemzeti kereszténypárt 14.959, gheorghisták 
13,870, iunianisták 6,080 szavazat.
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Barátságtalanul fogadta , , 
Írország az angol királyi pár látogatását

Bombák robbantak Ulsterben és Belfastban a látogatás 
ideje alatt. —■ A királyi pár sértetlen maradt

Londonból jelentik: Az angol királyi par a 
koronázási ünnepségek után elhatározta, hogy 
bejárja az angol birodalom országait. A láto­
gatások során most került sor Írország megte­
kintésére. György király és Erzsébet királyné 
szerda reggel az észak írországi Belfastba uta­
zott. ... i •

A látogatásnak különös jelentőséget a ki­
élezett angol—ir viszály ad. Ulster régebben 
szerves része volt Írországnak, a példátlan ke­
gyetlenséggel végrehajtott ir üldözések azonban 
az ulsteri Íreket kivándorlásra kényszerite-ttek, 
a megmaradtak pedig beolvadtak az angol la­
kosságba, vagv pedig, mint protestánsok, lelki­
leg eltávolodtak az ir szabadállam katolikus 
népétől. Ennek ellenére az önálló Írország jogi­
lag ir területnek tekinti Ulstert s ennek az ál­
láspontnak a tagadását jelenti az angol királyi 
pár Belfastba érkezése.

A látogatást a még mindig írországiban hivő 
elemek merényletek elkövetésére használták fel. 
Szerdára virradó éjjel Duncal közelében felrob­
bantották a vasúti töltést, úgy hogy az ir sza­
badállam és Ulster közt be kellett szüntetni a 
vasúti forgalmat. Több vámépületet felgyújtot­
tak Gépfegyverekkel felszerelt héttagú csoport 
megtámadta a Belfastból Bubi inba vezető ut 
egyik vámházát és gyujtóbombával elpusztítot­
ta. A csoport tagjai megfutamították a rendőrö­
ket. és elvágták a távbeszélő huzalokat.

Az angol király és királyné yachtjukon ér­
keztek a belfasti kikötőbe, ahol a hatóságok ve­
zetői és nagy tömeg fogadta. Óriási arányú óv­
intézkedéseket foganatosítottak, mivel a rendőr­
ség olyan értesítést kapott, hogy a köztársasági 
pártiak merényletre készülnek. A királyi menet 
útvonalán még a háztetőket is rendőrökkel rak 
ták meg. Egész Írországban nagy az izgalom.

Sorozatos merényletek Belfastban
Londonból jelentik: Az ÉszakÍrországban el­

követett vasúti merényletek egyik célja az volt, 
hogy megakadályozza a királyhű lakosságot az 
angol királyi pár üdvözlésén való részvéte,ben. 
A küldöttségek és a lakosság tömegei igy gép­
kocsikon és tehergépkocsikon jutottak el Bel­
fastba. Az angoi-ir határon levő csapatokat
megerősítették. , , ,

Mialatt az uralkodó pár a belfasti városhá­
zán átvette a hódoló feliratokat, az egyik bel­
fasti közraktár felrobbant és a robbanás helyen 
hatalmas tölcsér keletkezett. Mintegy kilencven 
méter körzetben az összes ablakok betörtek. A 
merénylet színhelye alig négyszáz méterre van 
attól a helytől, ahol a királyi pár gépkocsija 
elhaladt. A rendőrség gázrobbanással igyekszik 
magyarázni a közraktár pusztulását. A Bun­
dáik felé vezető vasútvonal mentén három feldalk felé vezető vasútvonal mentén három ei ” ■ - * * £ a' angol uralkodó párnak nem
nem robbant bombát találtak. Az ünnepélyesen ] ""y bnia
feldíszített belfasti utcákon páncélos gépkocsik j történt semm 
cirkálnak. A merénylő köztársaságiak a hatá- ; 
von huszonnyolc vámhivatalt robbantottak vagy 3 
gyújtottak fel. „

A belfasti királyi fogadtatás minden inti- j 
dens nélkül zajlott le. A városházán a király • 
rövid beszédet mondott és örömét fejezte ki a : 
fogadtatás fölött. A diszebéd után Sir Sámuel ;
Boa re belügyminiszter, aki a király kíséreté- ? 
bon van. gépkocsival Belfast közelébe utazott az t 
angol és ir cserkészek és tengerésznövendékek I 
bemutatójára. i

Belfastból jelentik: Ismeretlen tettesek fo. ] 
akarták robbantani azt a vonatot, amely a ki- • 
rályi pár irorszáai látogatása alkalmából rou- 1

.--l-W.* V fl 1 i !-• -.3.:Ml... ii::?.1,l.ifcv;. 13"-• 1 • ÍrrTT'T,*.*->'■ — -
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dezett ünnepség,eken résztvevő előkelőségeket
szállította el Belfastból.

Belfast és London Berry vasútvonalán, Bát­
ruk város közelében a vasúti hid alatt elhelye­
zett akna felrobbant, még mielőtt a külőnvonat 
áthaladt volna rajta. Több dinárait aknát taia.- 
tak még meg és több gyanús embert letartóz­
tattak.

A belfasti rendőrség megállapította, hogy az 
újabb robbanás bűnös merénylet következmé­
nye volt. A rendőrség megtette a legmesszebb­
menőbb óvintézkedéseket és mindenütt, ahol a 
különvonat elhaladt, a vasúti töltést katonaság 
és önkéntes rendőrök vették körül.

A Velencében tartózkodó Windsor nercegi 
pár az észak Írországi merénylet hírére aggoda­
lommal kisérte a belfasti eseményeket. Windsor 
hercege megkönnyebbülését fejezte ki, mikor

SZERENCSÉSEN VÉGZŐDÖTT AZ ÍRORSZÁGI 
LÁTOGATÁS

Legújabb londoni jelentés szerint az. angol 
királyi pár Belfastból visszaérkezett Skóciába. 
Útjukat semmi újabb incidens nem zavarta 
meet.

4 (mdákiva&ai üzenetei
Szabó Bálint, Beclean (Jud. Odorhtdt;,) Szó-

bauíomo hirdetés dija aU
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Időjárás
A bucure$ti iddjáráskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Mérsékelt északnyu­
gati szél, sok helyen esd és zivatar, a hőmér­
séklet alig változik.

ÚJBÓL Dr. PAZSITNY BONAVENTURA 
LETT A MINORITA RENDTARTOMÁNY 
FŐNÖKE. Arad. Saját tud. Szerdán délelőtt, a 
szokásos ünnepélyes szertartások kíséretében 
merít végbe a transzilvániai minorita-rend tar­
tományfőnökének megválasztása. A rendtarto­
mány főnöke, mint, az már előre is biztosnak 
játszott, újból Pazsüny Bonaventura dr lett, 
akit ezúttal már harmadszor választottak meg. 
A rend főnökválaszt ást reggel 9 órakor ünnepé­
lyes mise előzte meg, amelyet Hess Béla, a 
rend római generálisa mondott, Wild Endre 
dr, Vass Dezső dr teol. tanársegéd mellett. Szer­
dán délután a rend többi tisztségeinek jelölése 
ügyében tartott ülést a káptalan. A további vá­
lasztások csütörtökön délelőtt történtek meg.

Bucure$ti harca a drágaság ellen. Saját tud. 
Szerdán délután a Bucuresti városházán tartott 
megbeszélésen megállapították a bucure^ti ár­
drágítók megfékezésére hozott intézkedések 
végrehajtásának újabb módozatait. A kereskedő­
ket kötelezik, hogy legfeljebb 30 százalékos 
hasznot számítsanak. Elhatározták, hogy az 
üzérkedésen ért kereskedők bérleti szerződéseit, 
amennyiben azok városi ingatlanokban és csar­
nokokban bérlik helyiségeiket, azonnali hatály- 
lyal megszüntetik. A különböző kerületek pol­
gármesterei és városi tanácsosai állandóan sze­
mélyesen ellenőrzik az élelmiszerüzleteket és 
a legcsekélyebb visszaélés esetén is szigorú el­
járást indítanak.

ELTEMETTÉK A SZERB PÁTRIÁRKÁT. 
Belgrádból jelentik: Várnává pátriárkát csü­
törtökön temették el ünnepélyes külsőségek 
között. Valamennyi belgrádi üzlet bezárt 
ebből az alkalomból. A kormány tagjai részé­
re nem jelöltek ki helyet a temetési menet­
ben, mert — amint azt már legutóbbi szá­
munkban megírtuk — az ortodox egyház ki­
közösítés! határozata következtében a kor­
mány 9 tagja nem vehet részt a pátriárka te­
metési szertartásán. Egyedül Maries hadügyi 
és tengerészetiigyi miniszter jelent meg a te­
metésen. Bclgrádban különben nagyon feszült 
a légkör.

A NYUGDÍJ-FIZETÉSEK sorrrendje. 
Oradea. Saját tud. Tegnapi számunkban röviden 
hirt adtunk arról, hogy a pénzügy igazgatósá­
gon megkezdték a nyugdijak fizetését A nyug­
díj-fizetések a következő sorrendben történnek: 
julius 29-én a katonai és pénzügyi nyuodijaso- 
kat, 30-án fizetik az 1500 leiig, 31-én 3000 leiig, 
augusztus 1-én 5000 leiig, 2-án 13 ezer leiig ter­
jedő nyugdijakat fizetik ki. A nyugdíjasok tar­
toznak a kifizetés előtt egy nappal nyugdijköny- 
vecskéiket számfejtés végett benyújtani. Idege­
neknek a nyugdijat nem fizetik ki és ezért a 
pénzügyigazgatóság felhívja az érdekelteket, 
hogy személyesen fényképes igazolvánnyal el­
látva jelenjenek meg nyugdijuk kiűzetésére, 
Meghatalmazásra csak rendkívüli esetben fize­
tik ki a nyugdijakat.

köszönetnyilvánítás

Mindazoknak, akik Dr Nagy Ignác | 
félixfürdöi főorvos elhalálozása ajkai- M 
mából részvétükkel fájdalmunkat eny- | 
hitani igyekeztek, ezúton mond köszö- 8 
netet
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KINEVEZTÉK BRASOV UJ VÁROSI 

TANÁCSÁT. Brasov. Saját tud. A kormány 
csütörtökön kinevezte az uj városi tanácsot. A 
tanácsnak eddig 2 magyar, 2 szász és 3 román 
tagja volt, mig a most kinevezett tanácsosok 
valamennyien libevalispárti románok. A köz- 
igazgatási törvény értelmében kilenc tagból 
áll a tanács, ezért érhetctlen, hogy most 10 ta­
nácsost neveztek ki.

* Iuternátusi felvétel. A bra.«ovi római ka­
tolikus főgimnázium internálasa a jövő 11137— 
3A iskolai évre tanulókat elfogad Fölvilág.oei- 
tasstl szolgál az internátus felügyelősége: Bra- 
$V'V Liceul rom. .cat.

KIRÁLYI UKÁZZAL NEVEZIK KI AZ UJ 
SZERB PÁTRIÁRKÁT. Timisoara. Saját lúd. 
Varhava szerb pátriárka csütörtökön végbe­
menő temetésére a romániai szerb egyházme­
gye képviseletében küldöttség ment Belgrádba. 
Minden esperesség két-két lelkészt és két-két 
tanítót küldött ki. A szerb egyház vezetését 
üoszitei zágrábi rnetropolita. mint a legidősebb 
metropolita vette át. Az új pátriárka megva 
lasztására az errevonatkozó szabályzat szerint 
külön testületnek kell összeülnie, amelynek 
összehívása királyi ukázzal történik. A testület 
tagjai a szabályzat szerint az összes szerb püs­
pökök. a szerb teológiai iskolák rektorai, a gö­
rög-keleti vallású belgrádi miniszterek, az egye­
tem rektora, a legfelsőbb bíróság elnöke, a kul­
tuszminisztérium vezérigazgatója, a jugoszláv 
hadügyminisztérium görögkeleti vallásu állam­
titkára. A püspöki kar hat püspököt jelöl, 
akikre nézve a választótestület a választást 
megejti. Azon három jelölt közül, akik a leg­
több szavazatot kapják, királyi ukázzal nevezik 
ki aztán az új pátriárkát.

Bérbeadták a tárgu-muresi városi mozit.
Saját tud. Hónapok óta tartó tárgyalások után 
végre megkötötték a szerződést a városi mozi 
bérbeadásának ügyében. Calinescu bucuresti és 
Corn teusi vállalkozók 505 ezer lei évi bérössze­
gért vették bérbe a kultúrpalotában levő városi 
mozgóképszínházat. A bérösszegen kívül a vil­
lanyáram, gázfűtés, vizveztéki dijak, városi 
illetékek és állami adók terhelik a bérlőket s a 
városi mozi teljes személyzetének átvétlére is 
kötelezve vannak a bérlők, akiknek kezén bizo­
nyosan jó üzlet lesz az a vállalkozás, amelyre a 
város eddigi házikezelésben állandóan ráfizetett.

A JAPÁN EXPRESSZ MEGDÖBBENTŐ KA­
TASZTRÓFÁJA. Tokióból jelentik: Osaka és 
Tokió között a délnyugati expresszvonat Oka- 
jama közelében összeütközött egy másik ex- 
presszvonattal. Az egyik mozdony pozdoriává 
zúzódott és két kocsija összetört. Eddig 30 ha­
lottról és igen sok sebesültről érkezett jelentés.

ROMÁN CSEMPÉSZ FELETT ÍTÉLKE­
ZETT A BUDAPESTI TÖRVÉNYSZÉK. Bu­
dapestről jelentik: A törvényszék selyem csem­
pészésért 9011 pengő pénzbüntetésre ítélte 
Moise láncú Lupu román állampolgárt. Lupu 
95 kilogramm selymet csempészett át a hatá­
ron. A pénzbüntetés nemfizetés esetén bör­
tönre változik.

Botrányos verekedés a sigheti főtéri park­
ban. Sighet. Saját tud. Kedden délben a 
sigheti főtéri parkban Demea. Jenő főszolga­
bíró, Rednic berbesti bíró, Pop Nicora jog­
hallgató ée többen heves politikai vitatkozás­
ba kezdtek, aminek a vége verekedés lett. A 
kezek lendültek. kapott az esrvik, karrntt a 
másik; de a legrosszabbul járt Pop Nicore, 
a,ki meglehetős súlyos sérüléseket szenvedett.
A verekedők ellen bűnvádi eljárás indult.

ÖT NAPRA FELFÜGGESZTETTÉK EGY 
SZÁSZ NAPILAP MEGJELENÉSÉT. Brasov 
hói jelentik: A .,Tageszeitung" cimii szász 
napilap megjelenését, a cenzurarendelct át­
hágása címén öt napra felfüggesztették.

Egy kisgyermek borzalmas halála. Tárgu- 
Mures. Saját tudósítónktól. Borzalmas halált 
halt Varga Lőrinc Maierus muresmegyei 
gazdálkodó Lőrinc nevű kisfia. A székely gazda 
kaszálni ment a mezőre. Délben felesége kivitte 
utána az ebédet s magával vitte az 5 éves kis 
Lőrincet is. A kisfiú zajtalanul osont apjához, 
akit meg akart örvendeztetni. A gazda azonban 
annyira el volt merülve munkájába, hogy a 
suhintó kasza elé kerülő kisfiút csak az utolsó 
pillanatban vette észre, amikor már késő volt.
A kasza a kisfiúnak bokából levágta mindkét 
lábát. Az eszétvesztett apa ölébe kapta kisfiát s 
befutott vele a községbe, de a gyermek ütköz-

íránt nagy részvét nyilvánul meg.
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Egy százéves ember halála. Bucuresti. Saját
tud. Ramnicul-Saraiból jelentik, hogy Zoita 
községben meghalt Xicolae Cher áss 100 éves ag­
gastyán, aki az ország egyik legöregebb embere 
volt.

Zürichi zárlat. Párizs 16.32, London 21.68, 
Newyork 138.87 fél, Brüsszel 73.40, Milánó 22.93 
háromnegyed, Amszterdam 240.07 fél, Berlin 
175.35, Bécs — schilling 82.60, Prága 15.18, Varsó 
82.70, Belgrad 10, Bucuresti 325.

ESKÜVŐRE KÉSZÜL A „HALOTT..." 
Satum,are. Saját tud. Nem. avas?, babona ez, 
hanem valóságos rémregény, amit egy fi­
gyelmetlen körjegyző termelt ki a hivatali 
könyvek fehér mezején. Hosszú .láncú gerta- 
micai földműves elhatározta, hogy családjá­
val együtt, románosílja a nevét. Elment a 
körjegyzőhöz, hogy az iratokat beszerezze a 
maga és családja számára. A jegyző nagy 
megdöbbenésére azt közölte vele, hogy Mária 
nevű leánya 1935 november 4-én meghalt, 
amit Hosszú sehogy sem akart elhinni. Hiszen 
a leány otthon virul és éppen esküvőre ké­
szül. A jegyző azonban tovább erösködöU, 
mert — mondotta — jobban hisz ő a köny­
veknek, mint a földműves szavának. Hosszú 
erre letett a névrománosítás tervéről s egy 
ügyvéd, tanácsára, hozzálátott a hivatalosan 
eltemetett menyasszony feltámasztásához, 
ami csöppet sem volt könnyű és kívánatos 
munka. Szegény Hosszú láncúnak ráment 
egy évi termése, elkoptatott néhány kilin­
cset is, hiszen az ügy kezdett sürgőssé válni: 
a ,Jialott" menyasszonyt, a hivatalosan „elte­
metett“ „hullát“ senki se akarta megesketni. 
Pénteken végre összeült a törvényszéki ta­
nács, mely Hosszú Máriát élővé nyilvánítot­
ta. A feltámasztott halott vasárnap tartja es­
küvőjét szülőfalujában.

LESZAKADT A HID — HUSZONKET- 
A FOLYÓBA FÚLTAK. Santiago di 

Ciliéből jelentik: Las-Oroya közelében egy 
méiv folyó felett lévő hid leszakadt, amikor 
eppen nyolcvan bányász haladt rajta keresztül. 
Huszonkét bányász a hullámokban lelte halálát.

* Felvétel az oradeai Szent József fiunev. j 
intézetbe. Az oradeai Szent József fiu-neveiő in­
tézel telvesz elemi. Gojdu líceum román 3 ma­
gyar tagozatára és kereskedelmi líceumba járó 
rendes bentlakó növendékeket. Egészsége* '.tiki 
es testi nevelés, gondos felügyelet, naponként 
többszöri egyéni és csoportos korrepetálás, igen 
jo ellátás és állandó orvosi felügyelet. A hely 
biztosítása céljából tanácsos a növendékeket mi- 
nét előbb előjegyeztetni. Tájékoztatót készséggel 
küld a Szent József fiu-nevelő Intézet Igazgató­
sága. Oradea, Sir. Brátianu 7.

Hajóösszeütközést okozott a vihar. Bucu­
resti. Saját tud. Csütörtökön a „Rapalle“ navti 
olasz petroleum szállj tó hajó viharos tengeren 
futott be a Constantái kikötőbe. A vihar neki­
hajtotta a kikötőben horgonyzó „Naluca“ nevű 
torpedórombolónak, amely súlyosan mgrongaló- 
dott. Az olasz hajó parancsnokát kártérítésre 
kötelezték.

regeny

üst esz, egy tavasz
let asszony-élet, hét ősz, küzdelmes 'Mate 

mutatja be az írónő: NAGY .AIDA, finom 
.. ylátással és sok közvetlenség; -v fiata 
my napsugara« boldog élet -,ek
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Kilopták zsebéből aranyóráját a vasúti jegy- 
pénztárnál. Oradea. Saját ud. Az aradi rendőrség 
átiratban értesítette az oradeai vasúti rendőrsé­
ge, hogy Weinberger Dezső aradi lakosnak zse­
béből az oradeai vasúti jegypénztárnál ismeret­
len tettes kilopta aranyóráját és láncát. Wein- 
bergtr már csak a vonatban vette észre hogy 
h^nvzik a nagv értéket képviselő órája és
SnT A rendőrség megindította a nyomozást az 
ismeretlen zsebtolvaj kézrekeritésére.

hivatalos közlemény arról, hogy
ZENDÜLÉS°Cmfcuresrtfb5MÍlo”ik: A taryu-oc-

,n,B. ts?
sasa ss
nek, hogy a véres ®se™®^eU A tört6nteK után 
értísitetUk Va hatóságokat és a helyszínre érke- 
;,rl!*S,e=h=l=r,= An,h=l
örszárnyparancsnok es részéről Grigcrescu
börtönlelügyelöí delegáltuk^ aki _mgj» “ 4 “ j

í". Ä
ga is folytasson íe kib . tt Targu-Onnára
in^dzsgflat befejezése után az ioazságügymi- 
niszter a történtekről hivatalos közleményt o- 
csájt ki.

riucmeqyei apró hírek. Saját tud. Ciuc me­
gyéből negyvenöt felekezeti tanítót rendeltek 
nvári tanfolyamra a román nyelv mmél ered- 
ménvesebb elsajtitása céljából. A nyelvtani - 
Jvam Sílifté községben folyik. A ciucmegyet ái- 
ami tanítók közül harmincegy magyar es zen- 

négy román nemzetiségű tanerőnek kellett el­
utaznia Cristur, B&c&u, Rimmcul Valcea s Cam- 
pulungra. A tanfolyam julius lSétől augusztus 
20-ie tart — Gheorgheni város hatarában a 
Felest a“ cég fűrészüzeme a megye ilyen,nemű 

üzemei között a legnagyobb volt mindaddig, míg 
üzemét be nem szüntette és munkásait minden 
felmondás nélkül el nem bocsátotta. Annyit 
még megengedett, hogy a munksáok az üzem 
telepén épült rozoga lakásokban .akjanak. - 
napokban aztán különös meglepetés érte a bet 
venkét szegény munkáscsaládot. Megjelent Ha- 
l^z szeszgyáros, a zsidó egyház főgondnoka, 
kijelentette a munkásoknak, hogy az egész üze­
mi telepet a munkáslakásokkal együtt megvette 
™ a jövőben csak úgy hajlandó türm a mun­
kásokat a lakásokban, ha havonként házbért fi 
zetnek. Még a telepen létesített katolikus kápol­
náért is lakbért követel. A munkások most vé­
delemért a Magyar Párt vezetőségéhez fordul­
tak és remélhető, hogy emberséges megoldásra 
kerül sor — Törzsök István, Szakács Gyum 
santimbrui és Bors Mihály sancraieni lakosok 
Baile-Tusnadon vállaltak munkát s heti keres­
ményük kifizetése után az egyik kocsmában td- 
dogálni kezdettek. Opra János sonzieni koldus 
pihenni leült a kocsma elé és félretette tarisz­
nyáját. Az egyik legény elvette, kikutatta es a 
tarisznyában talált ezerötszáz lei készpénzt ma­
gához vette. A koldus a lopásról jelentést tett a 
csendőrségen, amely a másik vendéglőben to- 
vábbiddogáló társaságot lefülelte és átadta^ az 
ügyészségnek. Az ügyészség miután a pénzt 
hiánytalanul megtalálták Bors Mihálynál — 
szabadlábra helyezte őket. Bors nagyon szé­
gyenfolté az esetet és bánatában vizb^ölíe ma­
gát. Az Öltből huszonnégy óra múlva fogták k 
holttestét.

A* oradeai Szent Orsolya zárdában folyó év 
szeptemberében Montessori óvoda nyílik. Bővebb 
feh ilAgositást ad a zárda elő’járósága.

japán selymet és egyiptomi cigarettát csem­
pésztek nagy tételekben Constantán keresztül.
Bucurestt. Saját tud. A Constantái rendőrség 
szerda délután nagyarányú cigaretta-csempé­
szést leplezett le. Letartóztatták Stefan Boiangiu 
19 éves Constanta! lakost, aki egy külkereske­
delmi cég alkalmazottja. Tettenérték a kikötő 
ben. amikor 150 csomag egyiptomi és angol ciga 
reltát adott át egy ismeretlennek. A többszázezer 
lei értékű árut elkobozták és Boiangiu ellen 
megindították az eljárást, Házkutatást tartot­
tak Boiangiu egyik barátjánál. Mihail Balaba 
nál is, ahol szintén nagymennyiségű idegen 
trafikárut és csempészett japán, selyemáruka 
fedeztek fel. A lefoglalt csempészáru után jaro 
birság kb. 200 ezer leit tesz ki

* szív- és Idegbajosoknál, vese- és «mkor- 
hetedeknél, köszvényben és csúzban szenvedők-
nél egv pohár természetes „Ferenc József te- 
«erűv'z reggelenként éhgyomorra véve, ^ bcie- 
ket alaposan kitisztítja, a gyomor és a mi.) mű­
ködését előmozdítja s az emésztést é* at 
anyagcserét lényegesen megjavítja. Az orvosok
ajánlják. .

Újabb három kiütéses tituszgyanus megbe­
tegedés. (Sighet.) Weisz Béla orvos jelentésére 
a városi főoorvosi hivatal vizsgálatot tartott a 
Sfantul Gheorghe utcában, ahol három kiütéses 
Bfuszgvanus gyermek állott kez^és alatt. A 
vizsgálat során a feltevés megerősítést nyert és 
a betegeket a sigheti közkórház járványoeztá- 
lyára szállították be, ahol megfigyelés alá vet­
ték őket A betegség végleges megállapítása 
még nem történt meg, bár minden jel a kiüté­
ses tífuszra mutat.

Megjártam Párizst
w • * n i'

(Etsy társasutazás élményeiből) írja: dr Patzhó Elemér

Előttünk a világkiállítás. Még ki sem szó ül­
tünk már szemünkbe ölük egy fé korain u 
évűiét előtt n Troeadero-tér s közepén a ma­
gasba törő zöld békeoszlop, melyet hatnyelvű 
felírat díszít Megfordulunk, mert háttal va- 
gyunk a kiállításnak s előttünk az új Troca- 
dero épület, gigantikus arányaival. mely innen 
egy két szárnyra osztott épületcsoportnak lát­
szik Közöttük egészen az fícole Mihtaire-ig 
belátom a kiállítás központi téglalap alakú re­
szel, de mikor a kétfelé nyíló lépcsőkön lefele 
megyünk, észrevesszük, hogy csak a fenti tér­
ről látszik két. külön épület, mert a domboldal 
aljában a kettő összekapcsolódik s így lentről 
az egységes épületkolosszus még gigantikusabb 
képei nyújt. Aljában a Szajna felé lejt az óriási 
térség, zöld pázsit, hatalmas vízmedencéből fel- 
törő számtalan szökőkút s a kiállító nemzetek 
zászlói festői szépségükben lobognak az árbo­
cokon Kétoldalt a kiállító idegen nemzetek pa­
vilionjai adják a szegélyt. Jobbról, a legszebb 
helyen, Románia művészi, románstílusú fehér- 
márvány pavülonja. közvetlen mellette a hatal­
mas tornyu zöld színű magyar, majd az egyip­
tomi s a Szajna partján a szovjet pavillonja néz 
farkasszemet a vele egy parton lévő német pa- 
villonnal.

Felmegyünk a Szajna-hiclra s innen a ki­
állítás szíréből nem is tudjuk, merre nézzünk, 
mert felfelé, a túlsó oldalon, az angol, cseh, 
amerikai és más pavMonok után a francia vi­
dékek festői pavillónjai kúsznak egymás föle 
s egészen messze, a Szajna közepén egy kes­
keny hosszú szigetre, egzotikus külsejű tarka 
színű épületek raja varázsolja a francia gyar­
matok különös világának illúzióját. Sétahajók 
és motorosok siklónak a Szajnán felénk, utá­
nuk fordulunk s velük haladunk el a jobbol­
dali belga, olasz, svájci, különböző ipari, kerté­
szeti, közlekedési paVillonok előtt s vissza a 
másik parton a tudományok, a hajózás és meg 
felsorolhatott avul sok, komoly munka és szóra­
kozás palotái előtt.

S hogy így kívülről valahogy fogalmat nye 
rönk a kiállítás festőién szép elrendezéséről, 
elindulunk, hogy lássuk mit rejtenek belülről 
az egymást túllicitáló paloták. Az osztrákba be 
sem megyünk, hiszen már a frontra ki van 
rajzolva az egész osztrák hegyvidék, amiből egy 
részt hazamenet, úgyis látni fogunk. .4 román 
pavilion külső ragyogásának megfelel a belső 
elrendezés is, az ország nagyságának és gaz­
dagságának kitűnő és mindent felölelő iUusz 
íratása. A magyar pavilion első termében szim 
bólikus hatalmas kereszt s a falakon történel­
mi freskók hirdetik, mit küzdött ez a nemzet 
a kereszténységért é.s a kultúráért. Kincsének 
itt gigantikus arányok, megszámlálhatatlan ter­
mek s mégis minden művészi ízlést és kultú­
rát sugároz.

A szovjet pavilion külsejében, merész és 
zseniális megépítésében bizonyos, hogy uralja 
a kiállítást, de ha belépünk, látjuk csak, hogy 
mennyire üres ez a külső hivalkodás belliitől, 
ahol nem lehet, mást látni, mint ordító politi­

kumot, kommunista propagandát, Sztálin 
óriásra nagyított fényképeivel. A németek pa­
lotája kívülről a súlyt, belülről a tökéletes szer­
vezettséget s az utolérhetetlen ipari és techni­
kai fejlettsége jelképezi. Belgiumról csak bent 
derűi ki, hogy micsoda nagyhatalom s Olasz­
országról, hogy megújhodásában milyen bizto­
san tör az élre. Anglia úgy látom, csak udva­
riasságból jött el; nincs szüksége bizonyításra, 
hogy világhatalom, — s hogy nincs más szán­
déka, mint a béke, azt legjobban az bizonyítja, 
hogy kiállítási pavilonjának legelső nagyterme 
— teniszütőkkel van tele ...

Átmegyünk az Eifcl-torony alatt, megnéz­
zük a hatalmas sajtó, a posta-telefon-rádió-pa- 
lotákat s a nyitott, gyomorcsiklandozó etetek­
kel teli pavilonokat. Kikiáltók harsognak bele 
a térbe: „csak egy frank egy pár virsli! - 
esznek, lármáznalf s lökdösődnek az emberek, 
igazi — vásári hangulat.

Rohan az idő s mi még alig láttunk vala­
mit, hiszen hetek kellenének, hogy az „Alléé 
des eygnes“-től a Concorde-térig s Trocadero- 
iól az Ecole Müitaire-ig, három kilométer hosz- 
szúságban s majdnem két kilométer szélesség­
ben, a megszámlálhatatlan kiállítási épületet 
kivülről-bélűiről szemügyre vesszük. Szeret­
nénk tovább bolyongani. de a lábak szünetet 
parancsolnak, elmegyünk hát a magyar ven­
déglőbe, ami dupla élvezetet jelent, hiszen pi­
henünk is, meg látjuk is a magyar pavilon­
ból kitócluló idegen tömeget.

Magyarok a pincérek, itt nem kell nyelv- 
tudomány, szinte sajnálom, hogy nem ismét­
lődhetik meg a lisieux-i éttermi jelenet. Li­
ste ux-ben ugyanis Kovásznay kollega a roman- 
francia nyelvrokonságra i'aló tekintettel, „cham­
pagne, champagne, repede, repedd' felkiáltás­
sal sürgeti a fogadásból eredő pezsgőt., — a fi­
zetőpincér csak félfüllel hallja s hogy a kés­
lekedést enyhítse, szórakoztatni kezdi, társasá­
gunkat s ezzel percről-percre nagyobb sikert 
ér el. mert közülünk pont Kovásznay kollégát 
választja ki, egyenesen neki magyarázza a leg­
pergőbb francia nyelven, hogy rettentő gond­
jaik vannak, mert éppen itt kezdték el a pin­
cér-sztrájkot . .. hogy ez csak azért van, hogy 
a katolikusokat üssék ... Kovásznay kollega bó­
logat s megértő arccal váilaszolgat: „buj-buj. 
Mi fulladunk a kacagástól, a főiír azt hiszi, övé 
a siker, boldogan meghajol s Kovásznay kol­
lega csendesen utána szól: „milyen jó is, ha 
több nyelven tud az ember ...“

A kedves emléket azonban a kellemetlen 
való váltja fel, - egy kávé 8 frank, egy diós- 
kifli 3 frank, — 13 frankot hagyok ott s meg­
állapítom, hogy ilyen drágán még nem igen 
uzsonnáztam ...

Még egyszer elmegyünk az Eifel-toronyig, 
kóborolunk jobbra-balra, szerelnénk itt vacso­
rázni, de a délutáni tapasztalat azt mondja, ol­
csóbba kerül hazamenni... vacsora után úgy 
is visszajövünk, lássuk kivilágítva is a kiállí­
tást. S mivel evés közben nem illik beszélni, 
majd folytatom, ha megvacsoráztam ...

Divatos kalap, 
amit a nők a fejük búbján viselnek s a frizura

tartja fenn
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Egy fontos bankjegy,
mint házasság közvetítő

Furcsaságok a pénzre

London, julius hó. 
Nemcsak a könyvnek, hanem a pénznek is 

megvan a maga sorsa. Az angol nemzeti bank­
ban a minap igen érdekes kiállítást rendeztek, 
amelynek során a legfurcsább pénzeket mutat­
tak be. Volt néhány nagyszerű hamisítvány, 
amely éveken keresztül járta végig az országot, 
kézről-kézre adták, anélkül, hogy bárki is észre­
vette volna a. pénz hamisságát.

Egy kiváló angol festő, néhány évvel ezelőtt 
tréfából lemásolt egy bankjegyet, azt forga­
lomba hozta, a pénz éveken át járt kézről-kézre, 
mígnem egy banktisztviselőhöz került, aki úgy­
látszik unalomhói forgatta, nézegette a pénzt és 
ekkor kiderült, hogy nemcsak a pénz hamis, 
hanem annak elkészítője még tréfás megjegy­
zést is irt a pénzre.

„Ei a pénz hamis"
A hamis pénz sarkában ugyanis ez a fel­

irat állott: „Ez a pénz hamis, szamár, aki el­
fogadja“. A banktisztviselő, aki a hamisítást 
felfedezte, nyomban átadta a pénzt a rendőrség­
nek, a rendőrség megindította a nyomozást, hó­
napok múltak el anélkül, hogy a hamisítót el­
foghatták volna. Később, a váletlen folytán 
mégis hurokra került.

A festőművész a rendőrségen bevallotta, 
hogy a pénzt csak,szórakozásból másolta, 
illetve hamisította és épp ezért irta alá 
a feliratot, hogy a gyanútlanok ügyei­

mét a hamis pénzre felhívja.

A rendőrség vezetői jót mulattak az eseten, an­
nál is inkább, mikor kiderült, hogy a festő az 
egész hamisítást fogadásból követte el. A festőt 
természetesen nem büntették meg, az időközben 
azonban erősen megviselt pénzutánzat az angol 
nemzeti bánik többi furcsaságai mellé került 

A kiállításon volt egy másik érdekes bank­
jegy is, amely a világ legértékesebb bankói közé 
tartozik. A papírpénz ugyanis egymillió font 
értékkel bír.

Az egymillió fontos papírpénzből annak­
idején mindössze négy darab készült,

ezek közül az egyik az angol nemzeti bank tu­
lajdona, mig a többi London három leg­
gazdagabb bankárának birtokába került. Ez a 
milliós pénz kimondottan csak az angol nem­
zeti bank számára bír értékkel, más ember fel 
sem használhatná, mert nincs az a bank, aki 
ily hatalmas összegű pénzt felválthatna. A napi 
pénzforgalomban tehát ez a pénz nem vehet 
részt. A hamisított papírpénzek között ott talál­
ható mind az a remek utánzat, amit hirhedt 
angol pénzhamisítók készítettek.

A pénzhamisítók természetesen még annak 
idején óvatosak voltak, igyekeztek ?záz száza­
lékig utánozni a forgalomban levő pénzeket, 
egyikük jobban, a másikuk kevesebb ügyességgel 
készítette el „nagy művét“, a hamisított pénz 
hol hosszabb, hol rövidebb ideig volt forgalom­
ban, de végeredményben mindig kiderült a ha­
misítás.

Szereim! levelezés a bankjegyen
Birminghamban évekkel ezelőtt egy szerel­

mes fiatalember ugyancsak tréfából, — mint 
annak idején azt a festő tette, — egy papír­
pénzre apró hetükkel felhívást intézett Anglia 
asszonyaihoz és leányaihoz, amelyben arra kéri 
őket, ha közülük valaki házasodni akar, úgy ír­
janak a papírpénzen feljegyzett címre.

A tréfás felhívással ellátott pénzparab, 
több mint két évig járt így kézről-kézre,

amikor is végül egy fiatal özvegyasszony kapta 
kézhez a bankjegyet. Az o-tvegyasszony a külö­
nös bankót először félretette, nem akart tőle 
megválni, mint érdekes ritkaságot őrizgette, 
egyik napon azonban arra határozta el magát, 
hogy elküldi fényképét és levelét a címre. A 
fiatalember az özvegy levelére ugyancsak vála­
szolt, majd néhány nappal később vonatra ült-, 
hogy megismerhesse az özvegyet. Az ismeret­
ségből házasság Lett.

E’elmeniő pénz
Ugyancsak az angol nemzeti bank pénz- 

íyüjtemcnvében megtaláljuk azt gvür.dt. erő­
ien megviselt papírpénzt is amelynek egyik ol­
dalán egy bajbajutott angol tengerész kér segít­

séget. A tengerész rövid néhány mondatban 
megírta azt, hogy Afrika partjai közelében a 
bennszülöttek elfogták, magukkal hurcolták az 
őserdőbe és halálra ítélték.

A tengerész kétségbeesésében, miután 
más papírhoz nem jutott, a zsebében 
maradi bankóra irta fel segélykiáltását,

majd pedig a papírpénzzel megajándékozta a 
bennszülöttek vezetőjét. A bennszülött néhány 
nappal később a papírpénzt tovább adta, így 
végül is egy angol kezébe került. Az angol férfi, 
mikor elolvasta a bajbajutott matróz könyörgé­

sét nyomban annak felkutatására indult.
A segítség az utolsó pillanatban érkezett.

A bennszülöttek éppen a tengerész kA-é > --ere 
készültek. Mint kiderült, az angol férfi, akinek 
kezéhez a felírással ellátott bankó keruB több 
hónapon át tartózkodott Afrikában néhány tar- 
sóval és mint kiváló oroszlán vadász, a fel- 
hőszült bennszülötteket hamarosan lefegyve^ezta 
és kimentette bajbajutott honfitársát.

A kiállított papírpénzek között nagy fel­
tűnést keltett, az a példány is, amely , bár ha­
mis nem volt, feltűnő szépséghibát viselt. Evek­
kel ezelőtt eddig még kiderítetlen okból forga­
lmiba került néhány papírpénz, amelyen nem a 
.Bank nf England“ felírás volt, hanem: „Bank 
of Irland“. A tévedést a papírpénz megjelenése 
után néhány hónappal később fedezték fen 
nyomban meg is indult a nyomozás, de árra. 
már nem sikerült fényt deríteni, hogy ki kö­
vette el a hibát.

Az angol nemzeti bank pónzgyü,Reményét a 
kiállítás során számos detektív őrizte, _ nehogy 
meglopják a kiállított tárgyakat, annál is in­
kább, mert a hamis vagy hihás_ pénzek így is, 
mint ritkaságok, nagy értéket képviselnek.

SPORT
Naqvszem döntőküzdelem után

isméi Magyarország nyerte a lardvivé 
csapatvilágbajnokságot

Románia csapata a legjobb négy ország közölt végzett
Párizsból jelentik: Szerda este 9 órakor kez­

dődtek meg a kardvivó csapatvilágbajnokság 
döntő mérkőzései. A döntő négyes mezőnyébe — 
mint megírtuk — a középdöntő két csoportjából 
Magyarország és Németország, illetve Románia 
és Olaszország kerültek.

A döntőben Magyarország 12:4 arányban 
győzött Románia ellen. Gerey 4. Rercellv és 
Maszlav 3—3, Rajcsányi 2 győzelmet aratott. 
Berczellyt Burlacu, Maszlayt Altmann, Rajcsá- 
nyit Altmann és Mironescu győzte le. Magyar- 
ország megverte a németeket is, ellenük 14:2 
arányban győzött. Az olaszok szintén mindkét, 
mérkőzésüket megnyelték. A németeket 11:5, a 
román csapatot pedig 13:3 arányban verték. A

világbajnoki címért tehát Magyarország és 
Olaszország, a harmadik és negyedik helyezé­
sért pedig Románia és Németország mérkőztek. 
Ezekre a mérkőzésreltre az éjszakai órákban 
került sor.

A magyar vívók nagyszerű küzdelem után 
bebizonyították, hogy az olimpián nem érdem­
telenül szerezték meg Magyarország számára a 
bajnokságot. Hatalmas nézőközönség előtt 10:6 
arányban verték most ise állandó riválisukat 
Olaszországot.

A kardvivó csapatvilágbajnokság végered­
ménye tehát a következő: 1. Magyarország 10 
ponttal, 2. Olaszország 6 ponttal, 3. Németország. 
4. Románia.

I belügyminiszter lözbeniérísét
kértél az ft) ligás csagalok a KB 
új beosztásának megmásításíra

Egyetlen csoporl megalakítását kívánják 
14 résztvevővel.

Bucurestiből jelentik: Szerdán este a fővá­
rosban ülést tartottak az érdekelt A) ligás egye­
sületek és elhatározták, hogy csütörtökön dél­
ben kihallgatáson jelennek meg Gabriel Mari- 
nescu belügyminiszternél, akinek támogatását 
kérték fellebbezésük érdekében Elhatározták 
továbbá, hogy pénteken este küldöttségjleg meg­
jelennek Eladescu. a Venus ügyvezetőjének irá­
nyításával Tilea Viorel futballszövetségi elnök 
előtt, akit arra fognak kérni, hogy hívja ismét 
össze a Comitetul Federalt a Nemzeti Bajnokság 
beosztásának megm ásítására. Az egyesületek 
egyetlen csoport alakítását kérik 14 résztvevő­
vel és remélik, hogy Tilea elnök kérésüket te 
kintetbevéve, összehívja a Comitetul Federalt.

DÖNTÖTT A SZÖVETSÉG
Bucurestiből jelentik: A Futballszövclr ég

szerdán este váratlan és szenzációs döntést ho­
zott. A Rador csütörtökön reggeli jelentése sze­
rint a Futballszövetség úgy döntött, hogy mégis 
csak egy széria játszik ez A divízióban Hony 
azonban ennek a szériának hány osonni tesz a 
tagja, arról nem érkezett jelentés. így nem lehet 
tudni, hogy kik esnek vissza a B-divizióba és 
mi lesz a Grírnnával.

Magyar atléták Londonban. Az angol fővá­
rosban augusztus 2-án nagyszabású atlétikai 
versenyt bonyolítanak le. amelyre egész sor ne­
ves külföldi atlétát hívták meg. Svéd, finn, bel­
ga, francia, holland atlétákon kívül hét magyar 
atléta és pedig: Szabó, Kovács. Kelen. Gvenes, 
Bácsalmási, Darányi és Kottái '-esznek részt a 
nagyszabású meetingen.

Sárost és Toldi felnyomult a KK góllövő­
listáján. Budapestről jelentik: A KK góllövő­
listáján Sindelar befogta a vezető helyen levő 
Zsengellért és Fiolát. Erősen feljött Sárost és 
Toldi is. A jelenlegi helyzet: 7 dugós: Zsengel- 
lér, Piola, Sindelar, 6 dugós: Toldi, Sáros! dr 
5 dugós: Nausch. 4 dugós: Jerusalem, Kocsis,
3 dugós: Cseh, Humis, Wagner, 2 dugós: Bichel, 
Pollack, Kállai. Busoni, Schalt, Vogel II., Schil­
ling, Seneczky. Gschvveidl, Rupf, Melka, Neu­
nter, Servetti, Kemény, Marchini, Marchinoschi,
1 dugós: Tóth, Vincze. Ploesteanu, Costa. So- 
botka, Vytlacsil, Stoiber, Zeman. Molzer, Kiss, 
Fischer. Lienard, Minelli, Jaquel, Schivio, Drozd, 
Páli, Kaller, Stroh, Kismer, Fasanelli, Scara- 
bello, Arcari, Agosteo, Kastl, Kuchta, Sesta, Re- 
guzzoni, Kokotovics. öngólos: Machu (a Ferenc­
város ellen), Futó (a Vienna ellen), Tátrai (a 
Slavia ellen).

A VILÁG LEGJOBB ÚSZÓI TALÁLKOZ­
NAK VASÁRNAP PÁRIZSBAN. Párizsból jelen­
tik: A világ uszósportjának érdeklődése a va­
sárnapi párizsi Grand Prix felé irányul, ame­
lyen ICO méteren a világ legjobbjai adnak egy­
másnak találkozót. A világbajnok Csik mellett a 
német Fischer és a svéd Björn Borg képviselik 
a világ-klasszist, de kivülök a legjobb franciák 
is starthoz állanak.

TURISZIIW A
Jövő vasárnap Meziádra rendez kirándulást 

az oradeai Koltiing. Az oradeai Központi Kato­
likus Legényegylet t ur i s t asz a k o sz-t á 1 y p a nyár 
folyamán országrészünk legszebb kiránduló- 
helyeire rendezett kirándulásokat s a résztve­
vők mindig ^ legteljesebb, megelégedéssel nyi­
latkoztak a jw-ipás utakról .és a rendezésről. A 
KoLping lurkRAi legközelebbi kirándulásukat 
augusztus 8-é* rendezik Bihor megye egyik leg­
szebb kirándulóhelyére: a meziádi cseppkőbar­
langhoz. Vendégeket szívesen lát a rendezőség. 
Részvételi dC- tagoknak 100, vendégeknek 110 
lei. JelentketV lehet a Központi Katolikus Le­
gényegylet A rX-indri-utc,i 13. szám alatti szák- 
házában és veszné: !•'?; nnánd kirih ut
13.) Telefon
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Három letel drágul a cukor
Emelték a cukorrépa beváltási árát

Bucuresjtibő! jelentik: Elterjedt hírek sze­
rint a kartelbizottság visszautasította a cukor­
gyárak árfelemelése iránt beadott kérvényt. A 
valóság az, hogy a kartelbizottság nem akarta 
a kérelmet saját hatáskörében elintézni ée^ ezért 
véleményezés végett adta át az ügyet a keres­
kedelmi minisztériumhoz. A véleményezés 
azonban részben kedvező a cukorgyárakra. A 
gyárak ugyan 4 leies emelést kértek,

a kartelbizottság 3 leles kilogrammon­

kénti emelést véleményezett azzal a fel­
tétellel, hogy a répa beváltási árát a 

gyárak 5800 leiről 7200 leire emelik.

Japán gyártmányú szövőgépeket 
hozott be egy fővárosi gyár

Constantából jelentik: A ..Hilda“ nevű gő­
zössel 123 ládában japán gyártmányú szövő­
gépek érkeztek a „Dunarea“ nevű bucuresti 
szövődé részére. A gépek összsúlya 104 000 kg., 
gyártási helyük pedig Osaka.

Amint a vámnál bemutatott számlákból

kitűnt, ezek a gépek lényegesen olcsóbbak a né­
met gyártmányoknál, másrészt pedig azért is 
előnyösek, mert kompenzációs alapon érkeznek 
petróleumszállítmányok ellenében. A Japánba 
irányuló petróleumkivitel megkezdődött és az 
elmúlt napokban 9000 tonna petróleum indult 
útnak Constantából Japán felé.

Véget ért a oeh-romäa 
vegyes-bizottsági tárgyalás

Sighet. Saját tud. A cseh-román ve- 
gyeebizotteágii tárgyalások sigh éti ciklusa a 
napokban véget ért. A cseh bizottság tagjai, va­
lamint H o d o r Viktor közigazgatási főfelügye­
lő a tanácskozások befejeztével elutaztak Si- 
ghetről. A folytatólagos tanácskozásokat a jövő 
hónapban a csehszlovákiai Técsőn tartják meg. 
A tárgyalás pontos időpontját csak később tű­
zik ki.

Gazdasági körök 
a fakarmánykivifel elfen

Satumare. Saját tud. Az északi megyékben, 
különösen Ma ram üresben, hihetetlen mérték­
ben drágul a takarmány. Satumaren 160—180 
lei a széna mázsája. Maramüresben ugyanezért 
200—240 leit kénytelenek fizetni A lóherét 
300—340 leiért, adják. A maramuresi drágaság 
átcsapott a satumarei piacra is. ami a drága­
ság okának kivizsgálására indította az illetéke­
seket. Kiderült, hogy Ma ram üresből szekéren 
Csehszlovákiába viszik a takarmányt, ahol 
sokkal jobb árat fizetnek érte. A hatóságok 
most kérni fogják a takarmány kivitelének be­
tiltását.

Egyelőre pipes rendelkezés 
a „deblo&áír fel felhaszeá- 

lásáróS
Oszta'ékelőleget ad a Nemzeti Bank

Satumarei nagyvásár. Saját tud. Kedden és 
szerdán zajlott le a nyári nagyvásár, mely ré­
gen nem látott tömegeket mozgatott meg. Külö­
nösen az állatvásártéren volt nagy élénkség. 
Olasz exportőrök, oradeai, timisoarai, deji és 
bucuresti bevásárlók keresték a vágómarhát. 
Azzal a reménnyel jöttek Satumarera, hogy itt 
olcsó áruhoz jutnak, megjelenésükre azonban 
mondhatni, pillanatok alatt felszökött a vágó­
marha ára. Hozzájárult az áremelkedéshez az 
is, hogy a felhozatal nem elégítette ki a keres 
letet, a készletet valósággal szétkapkodták. A 
kereskedők a magukkal hozott tehergépkocsik­
ra rakták az állatokat s azonnal útnak indítot­
ták az ország belseje felé. Vágólovakban szintén 
nagy volt a kereslet. A takarmány piacon, vala­
mint a termények körül gyöngébb érdeklődés 
mutatkozott. Részletes árjelentésünk a követ­
kező: Búza 440, rozs 280, árpa 360, zab 410, ten 
geri 325, burgonya 300, korpa 280, széna 160—180, 
lucerna 220—240, lóhere 230. Állatárak: Hízott 
ökör élősúlyban 15, igásökör párja 15—16 ezer, 
Igásökör kilogrammonként 14, fejőstehén borjú­
val 7500—8000, növendékmarha kg-ként 13, ser­
tés hízott 21—23, sovány sertés élősúlyban 19, 
igásló párja 12—11 ezer kocsiló 19—20 ezer lei.

Bucurestiből jelentik: A Nemzeti Bank 
igazgatótanácsa tegnap ülést tartott, amelyen 
elsősorban a julius 9-iki dekrétum által terem­
tett helyzetet tárgyalták meg. Az igazgatóta­
nács megállapítása szerint a kérdés sokkal ne­
hezebb. mintsem, hogy megérett volna a dön­
tésre és egyelőre a Nemzeti Bank nem ad ki 
rendelkezést a külföldi, vagy belföldi leiek fel­
szabadítása tárgyában és a kérdést további 
megfontolás tárgyává teszik. Ezután helyben­
hagyták az első félévi mérleget és elhatározták, 
hogy minden részvény után 80 lei osztalékelő­
legei fizetnek.
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Az antwerpeni „céhpalota“, amelyet kiállítási 
célokra is felhasználnak.

VI. évf., 144. szám. — Péntek, 1937. július 30.

A szerencse fonandó

Itt viszont a termelők kértek többet, azaz 
7800 leit, de valószínű, hogy befogják érni a ja­
vaslatba hozott összeggel. A legutolsó évben az 
alacsony beváltási ár miatt csak eeyhnrmad- 
rész annyi területen ültettek répát, mint az 
előző években és a termésnek csökkenése ka­
tasztrófáim jelleget kezdett ölteni.

Ön is a szerencsés nyerők között lehet, ha 
augusztus 15-ig kiegyenlíti a Il-ik félévi dijat.

A fenti előfizetési dijat előre befizetők kö­
zött az alábbi ajándékok kerülnek kisorsolásra:

I-sö dij: Az ősz folyamán megrendezendő 
olaszországi ut fele költségének megtérítése 
mellett a nyertes résztvesz gyönyörű utun­
kon. Esetleg az ugyancsak ősszel megren­
dezendő párizsi utón vesz részt mindössze 
4000 lei költ Sghozzájárulás megtérítése elle­
nében.

II- ik dij: Egy heti nyaralás a Fekete­
tenger melletti Constaján, esetleg egy heti 
nyaralás Episcopesli gyógyfürdőben.

III- ik díj: Egy darab negyedes sorsjegy, 
négy osztályon keresztüli érvényességgel.

IV- ik nyeremény: Egyéves ingyenes lap­
küldés, 1938 január 1-től kezdődőleg.

V- ik nyeremény: 10 nyertes között 1—1 
világhírű regény kerül kisorsolásra.

Ne késlekedjék átutalását már most telje­
síteni.

ámshuáeüsek
Apróhirdetések dija szavanként 3 lei, vastagabb 
betűvel 6 lei. Legkisebb apróhirdetés ára 30 lei. 
(Az állástkeresöknek 33 százalék kedvezmény.) 

Cim a kiadóban 10 lel.

Okleveles tanítónő
házinevelői állást ke­
res. Cim a lvadőban.

Intelligens nő
nagyobb gyerek mel­
lé vagy magános nő­
höz ajánlkozik. Eset­
leg délutánra. Sipos- 
né, Oradea, Str. Take 
Jonescu 37. szám.

Házvezetőnőnek
menne tökéletesen főző 
középkorú nő, esetleg 
intézetbe vagy egyesü­
letekhez, vidékre is. 
Cim: Burik Júzscfné, 
Oradea, Str. Tornato- 
ruhii 7. szám.
—nfMWiwnmueaM.Lm.UMU»]1.. ma

Pótvizsgára
középiskolásokat elő­
készítek. Szabó Zoltán 
Oradea, Str. Take Jo­
nescu 6. szám.

Központban
kétszobás, előszobáé, 
konyháé udvari lakás 
kiadó. Str. Co^buc 11.

Biztos megélhetés,
elsőrendű fényképészeti 
műterem. betegjéé
miatt olcsón átadó. 
Oradea, Keresztese,
Gén. Monoin 2. szám.

M&s-u&et
Eladó házhely

Str. Beniamin Costacho
Esztergapad

700 mm. csúcs távolsá­
gú és 3 db oxigén tar- 
tány eladó. Oradea, 
Str. Barierii 18. Pogány 
telep.

Eladó
két gyermekagy. Antal, 
Oradea, Strada Aurel 
Vlaicu 35. szám.

PUHA ORMOT 
állandóan vesz a Szent 
László-nyomda t. L, 
Oradea, Str. Regele Ca­
rol II. 5. szám.

tok&a
2 szabás

modern lakás kiadó. 
Oradea, Sir. Delay, an- 
cea 10. szám.

Bútorozott szoba.
utcai, különben,ki­
adó. Oradea. Str. Scoa 
lei 10. szám.

Központban
egy úri 4 szobás mó­
lóm magánház szep­

tember 1-tő! kiadó. Ér­
tekezni Nagy cipész, 
Oradea, Regele Ferdi­
nand 47. szám alatt.

AKTUÁLIS KÖNYV !
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és a napfény -1, „4
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Akarja életét meghosszabbítani ? 
Akar ön valóban egészséges lenni ?
Ha igen úgy napfürdőzzön de helyesen ! 

Vásárolja meg :
üíuesánji Gtula tűr
egészsécügyi tanácsos most 
megjelent nagyszerű művét. 
Ára csak 95 lei.

Kapható a Magyar Lapok könyvosztályában

gAcjiiii e Szent László-nyomán Rt- kőrtorgógépé », Oradea. Strada Hegele Carol 11 No. 0,
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